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WöchentlichesVerzeichnis
der er�chienenen und der vorbereiteten Neuigkeiten des deut�chen Buchhandels.

O ART {

Mr 2 Ausgegeben zu Leipzig am 27. Mai. 1908.

1. Allg. Bibliographie, Ge�amt=Werke, Sammelwerke, | 9. Ge�chichte, Biographien. S. 635.

Bibliotheks- u. Univer�itätswejen. S, 617. 10. Erdbe�chreibung, Karten. S. 636.
2. Theologie. S. 618. [S. 620. | 11. Krieg83wi��en�chaft. S. 638.

3. Rechts-= u. Staat3wi��en�chaft, Politik, Stati�tik. 12. Handel, Gewerbe, Verkehr3we�en. S. 638.

4, Heilwi��en�chaft, Tierheilkunde. S. 625. 13. Bau- u. Jngenieurwi��en�chaft, Bergbau. S. 640.

5. Naturwi��en�chaften, Mathematik, S. 626. 14. Haus3=-, Land- Uu. For�twirt�chaft. S. 640.

6. Philo�ophie, Geheimwi��en�chaft. S. 628. [S. 632.| 15. Schöne Literatur. S. 641.

7. Erziehung u. Unterricht.S.628. 7a. Jugend�chriften. | 16. Kun�t. S. 6483.

8. Sprach- U. Literaturwi��en�chaft. S. 632. 17. Ver�chiedenes. S. 644.

* = Das Druckwerk �elb�t konnte bisher nicht einge�ehen werden.

1. Allg. Bibliographie, Ge�amt-Werke, Sammelwerke, Bibliotheks- u. Univer�itätswe�en.

Aus Natux u. Gei�te8welt. Sammlung wi��en�chaftlih-gemeinver�tändl. Dar�tellgn.89. Leipzig,
B. G. Teubner.

}

Jedes Bdchn. 1 —; geb. in Leinw. 1.25
202. Bardeleben, Prof. Dr. Karl v.; Die Anatomie des Men�chen. 11. Tl.: Das Skelett. Mit 53 Ab-

bildgn. im Text. (1V, 87 S.) 08. /

205. Crany, Gymn.-Prof. Paul: Arithmetik u. Algebra zum Selb�tunterricht. 2. Tl. Gleichungen, arith-
met. Uu. geometr. Reihen, Zin�eszins- u. Rentenrechng., komplexe Zahlen, binom. Lehr�ay. Mit 21

Fig. im Text. (1V, 128 S.) 08. ;

REA

Á

215. Claaßen, Dr. Walt.: Die deut�che Landwirt�chaft. Mit 15 Abbildgn. u. 1 Karte. (VI, 118 S.) 08.
—— das�elbe. (Neue Aufl.) 80, Ebd. Jedes Bdchn. 1 —; geb. in Leinw. 1.25

7. Bruinier, Y. W.: Das deut�che Volkslied. Über We�en u. Werden des deut�chen Volksge�anges. 3.,
umgearb. u. verm. Aufl. (Vl, 151 S.) ’08.

14. Otto, Mädchen�ch.-Dir. Dr. Eduard: Das deut�che Handwerk in �einer kulturge�hichtli<hen Entwickez

lung. 3., dur<ge�eh. Aufl. Mit 27 Abbildgn. auf 8 Taf. (V1, 147 S.) 08. i

Berghoef�fer, Bibl.-Dir. Dr. Ch. W.:Führer durch die Freiherrl. Carl v. Rothschild’sche öfent-

liche Bibliothek. Mit 1 Graundriss. (46 8.) 89, Frankfurt a/M., (Gebr.Knauer)’08. bar 1—

Brett, das schwarze. Leipziger akadem. Mitteilgn. Organ der freien Studentenschaften v.

Leipzig (Universität), Leipzig (Handelshochschule) u. Cöthen (Polytechnikum). Schrift-
leiter: Dr. Paul Roth. 7. Jabrg. April 1908— April 1909. Etwa 31 Nro. (Nr. 1. 88.) 32><
23,9 cm. Leipzig, Günther, Kirstein & Wendler.

7

Das Semester bar 2 —

Bro�chüren, Frankfurter zeitgemäße. Gegründet v. Paul Haffner, Johs. Jan��en u. E. Th.
Thi��en. 27. Bd. gr. 809. Hamm, Breer & Thiemann. Jedes Heft — 50
8. Norikus, F.: Der moderne Jndividualismus; das We�en des Liberalismus u. die Gefahrdes 20.

Jahrh. (40 S.) 08,

Bücher, neue, üb. �{höne Literatur u. Kun�t. Mitgeteilt Frühj. 1908. [Aus: „Vierteljahrskat.
der Neuigk. des deut. Buhh.“] (S. 1—33.) 80, Leipzig, J. C. Hinrichs" Verl. bar —50

David, J. J.: Ge�ammelte Werke. Hr8g. v. Ern�t Heilborn u. Erich Schmidt. 89. München,
R. Piper & Co. ‘ Geb. in Leinw., jeder Bd. 6 —

5. Die Troika. Der Uebergang. (1V, 400 S.) 08.

Dionys Cartusiani, Dr. Ecstatici D., opera omnia in unum corpus digesta ad fidem editio-
num Coloniensium cura et labore monachorum sacri ordinis Cartusiensis,favente Pont. Max.

Leone XIII Tom. XXXV.Opera minora III. (682 S.) Lex. 89%, Tornaci ’08. (Freiburg i/B.,
Herder.)

L

on 12 —; geb. in Halb-SchweinsIdr. nn 15.20

Hey�e, Paul: Ge�ammelte Werke. Neue Serie. 23. Bd. (Ge�ammelte Werte 33. Bd.) Gegen
den Strom. Eine well. Klo�terge�chichte. 4. Aufl. (266 S.) 89, Stuttgart, J. G. Cotta Nachf.“
"08. i

3.50; geb. in Leinw. 4.50

Kataloge des bayerischen Nationalmuseums. München (Prinz-Regentenstr. 3), Bayer. Natio-

nalmuseum.
__ VII. Bd. Allgemeine kulturgeschichtliche Sammlungen: Schmid, Konservat. Dr. W. M.: Altertümer

i

des bürgerlichen u. Strafrechts, insbesondere Folter- u. Strafwerkzeuge. Mit 86 Abbildgn. im

Text. (58 S.) Lex. 8°. ’08, bar 7 2 — /
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Wi��en�chaft 1. 2.

|

Nr. 22. 27. Mai 1908.

VIII. Bd. Vo11, Karl, Heinz Braune u. Hans Buchheit: Katalog der Gemälde des bayerischen
Nationalmuseums. Mit 85 Abbildgn. auf 75 Taf. (XXI, 304 S.) 8°, ?’08. Geb. in Leinw. bar + 6.80.

Mei�els, Sam.: We�tö�tliche Miszellen. (144 S.) 80.- Leipzig, Xenien-Verlag 08. 3 —;
« geb. in Leinw. 4.50; in Ldr. 6 —

Vierteljahrs-Katalog der Neuigkeiten des deut�chen Buchhandels. Nach den Wi��en�chaften ge-
ordnet. Mit alphabet. Regi�ter. 63. Jahrg. 1908. 1. Heft. Jan.—März. (S. 1—276.) 80.

Leipzig, J. C. Hinrichs? Verl. bar 2.40

Wolzogen, Ernst v.: Augurenbriefe. 1. Bd. (XII 162 S.) 89, Berlin, F. Fontane & Co. ’08.
2 —; geb. bar 3 —

ALS ausgewählter deutscher Schriften, hrsg. Vv, E. Lissauer. Berlin, Concordia.
eder Bd. ca. — 50

i

*Schröder, Otto: Aufnahme u. Studium an den Universitäten Deutschlands. Halle, Buchh. des
Waisenhauses. ca. 2—

2. Theologie.
Archiv f. Reformationsgeschichte. Texte u. Untersuchgn. Hrsg. y. Walt. Friedensburg.

‘gr. 89. Leipzig, M. Heinsius Nachf. :

:

II. Ergänzungsbd. Wotsechke, Pfr. Lic. Dr. Thdr.: Der Briefwechsel der Schweizer m. den Polen.

(443 S.) ?08. Subskr.-Pr. 12.60; Einzelpr. 15.75.

Be>, Prof. Dr. Jo�.: Das heilig�te Herz Je�u u. die Männer. Vortrag, geh. am �{hweizer. Herz-
Je�u-Kongre��e in Ein�iedeln, dén 20. VIII. 1907 u. m. Ergänzgn.hrs8g. (36 S. m. Titel-

bild.) 80. Ein�iedeln, Verlagsan�talt Benziger & Co. (‘08). nn — 65

Bettex, Fr.: Das Buch der Wahrheit.3. Au�l. (7—8. Tau�.) (136 S.) kl. 89. Striegau, Th.
Urban 08. P20

Bo��ert, A.: Johann Calvin. Deut�che Ausg., be�orgt v. Prof. Dr. Herm. Krolli>k. Mit dem Bilde
des Reformators. (176 S.) gr. 89, Gießen, A. Löpelmann"08. 3.60; geb. in Leinw. 4.50

Bücher, neue, üb. Theologie u. Philo�ophie. MitgeteiltFrühj, 1908. [Aus: „Vierteljahrskat.
der Neuigk. des deut. Buchh.“] (S. 1—30.) 80°. Leipzig, J. C. Hinrichs? Verl. bar — 50

Corpus scriptorum ecclesiasticorum latinorum, editum consilio et impensis academiae litte-

rarum caesareae Vindobonensis. gr.8®. Wien, F. Tempsky. — Leipzig, G. Freytag.
Vol.L. Pseudo-Augustini quaestiones Veteris et Novi Testamenti CXXVIIL. Accedit appendix

continens alteriuseditionis quaestiones selectas. Recensuit Alex. Souter. (XXXV, 579 S.) ’08. 19.50.

Deissmann, Prof. D. Adf.: Licht vom Osten. Das Neue Testament u. die neuentdeckten Texte

der hellenistisch-röm. Welt. (X, 364 8, m. 59 Abbildgn.) Lex. 89. Tübingen, J. C.B. Mohr

"08.
;

12.60; geb. 15 —-

“

Erinnerung an das 50jähr. Prie�terjubiläum Sr. Heil. Pap�t Pius X. Reden u. An�prachen,
geh. bei der dur< die Katholiken Aug8burgs veran�talteten kir<l. u. weltl. Feier am 3. V.

1908. (29 S.) 89. Augsburg, Kranzfelder (08). — 30

Flug�chriften, Bremer, àus dem Gei�teskampf der Gegenwart. Hrsg: v. Fr. Steudel u. Fr.
Lip�ius. gr. 89. Berlin, Concordia.
2. Heft. Strecker, Dr. Rhard.: Gott u. die Kirche. (VII, 52 S.) (08.) — 60.

— aus den ersten Jahren der Reformation. III. Bd. 9°. Leipzig, R. Haupt.
1. He�t. [Gengenbac<, Pamphilus :] Ein klägliches Ge�präch v. e. Abt, Curti�anen u. dem Teufel wider

den frommen Pap�t Hadrian. Ursg. v. Arth. Richel. (25 S.) 08. — 75.
i

Forsechungen zur christlichen Literatur- u. Dogmengeschichte. Hrsg. yv. Proff. DD. À. Ehr-

hard u. J. P. Kirsch. VIL Bd. gr. 89, Paderborn, F. Schöningh.
4. u. 5, Heft. Minges, P. D. Dr. Parthenius, O. Fr. Min: Das Verhältuis zwischen Glauben u. Wissen,

Theologie u. Philosophie nach Duns Scotus. (XII, 204 $.) ’08, Subskr.-Pr. 5.40; Einzelpr. 6.60.

— dasselbe. VIII. Bd. gr. 89. Ebd.
à

1. Heft. Adam, Dr. Karl: Die Eucharistielehre des hl. Augustin. (V, 168 S.) ’08, Subskr.-Pr. 4.40;
Einzelpr. 5.40.

Quedo,Nicolai v.: In ipsis divinis humanisque rebus. (24 S.) 89%,Reval, (Kluge SO‘%08. =

Hégemann, Pfr. Dr. O.: Zu Primus Trubers 400jährigem Geburtstag (8. VI. 1508). [Aus:
„Jahrb. d. Gesellsch. f. Gesch. d. Protestantismus in Osterr.“] (56 S.) gr. 8%. Wien ‘08.

(Laibach, I. v. Kleinmayr & F. Bamberg.) nn — 80

Hompel, A��e}. Dr. A. ten: Jndexbewegung u. Kultuxge�ell�cha�t. Eine hi�tor.. Dar�tellg. Auf
Grund der Akten hrsg. in Verbindg, m. Ju�tizr. H. Hellraeth U. Prof. Dr. J. Plaßmann. (IX,
208 S.) gr. 89. Bonn, C. Georgi ’08 D

_Höyut,emer. Pfr. F. A.: Ge�chichte der Pfarreiendes Dekanats Arnsberg. (648 S. m. 6 Taf.)
gx. 89, Hü�ten, E. Severin (08). nn 5 —; geb. nn 6 —

Hübner, Pa�t. Heinr.: Philipp Nicolai, e. Sänger, Trö�ter u. Wächter der luther. Kirche.(124S.
m. Abbildgn.) 89. Elberfeld, Luther. Bücherverein 08. 1.25 (Partieprei�e.)
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Nr. 22, 27, Mai 1908. Wi��en�chaft2.

Lebens�puren! Blätter zur volkstüm!l. Verkündigg. des Evangeliums in Ungarn u. im Balkan.
Hrg. v. der Vereinigg. f. innere Mi��ion in Ungarn u. im Balkan. Red. v. Dir. Pa�t. Heinr.
Séalevemnnu. Frhr. Karl v. Schmidß-Hofmann. 1. Jahrg. April—Dezbr. 1908. 39 Nrn.

(Nr. 1—4. S. 53—68 m. Abbildgn.) Lex. 89, Mele�icz, (Chri�tl. Antiquariat „Salem“).
Vierteljährli<h bar nn — 40

Lederer, Pfr. Dr. Steph.: Das Hauptfundament des Einheitskatechismus nach Deharbe, Linden,
Schu�ter. (VIII, 55 S.) 8°. Augsburg, Lampart & Co. 08. 1 —

Lemm?Gen.-Superint. D.: Predigt, geh. zur Eröffnung des ordentlichen e�tländi�chen Landtages,
den 29. I. 1908. (10 S.) 8°. Reval, Kluge & Ströhm 08. — 40

Littmann, Rabb. Dr.: Mide Sabbath de Sabbatho. Betrachtungen zu den Schriftab�chnitten des

Jahres. [Aus:„J�rael. Wochenbl. f. d. Schweiz.“] (86 S.) gr. 89. Zürich 07. (Frankfurt
a/M., J. Kauffmann.)

E

bar 1.25

Ludt, À.: Schulwandkarte v. Palästina bis zur Zeit Christi, nebst Übersicht üb. das Leben

Jesu, nach dem Markusevangelium graphisch dargestellt. 1:180,000. 4 Blatt jeS4x<72,5 cm.

Farbdr. Berlin, Fussinger (08). * 13.50; auf Leinw. m. Stäben 20 —

Lúdwigs, Gen.-Vik.- u. Offizialats-R. Domkapitul. Dr. Heinr. Maria: Die Erneuerung des Prie�ters
in Chri�tus durch die Wiedererwe>ung der Weihegnaden. (163 S.) kl. 8%, Ein�iedeln, Ver-

lag8an�talt Benziger & Co. ’08. 1.20; geb. in Leinw., 1.90

Luthardt, D. Chr. Ern�t: Die modernen Weltan�chauungen u. ihre prakti�chen Kon�equenzen.
Vorträge üb. Fragen der Gegenwartaus Kirche, Schule, Staat u. Ge�ell�chaft, im Winter
1880 zu Leipzig geh. (Apologie des Chri�tentums. 4. Tl.) 4. Aufl. (Wohlfeile unveränd.

Ausg.) (XII, 292 S.) 89. Leipzig, Dörffling & Franke 08. 4 —; geb. n 5 —

Medem, Superint. E.: D. Johann Hinrich Wichern, e. Mahnung an die evangeli�che Kirche zur
Erfüllung ihrer Gemeindeaufgaben. Jm Au�trage des Prov.-Aus�chu��es f. Jnnere Mi��ion
in der Prov. Sach�en. (29 S.) 89. Magdeburg, (Ev. Buchh.) (?08). — 50

Moerchen, Oberarzt Dr. F.: Die Psychologie der Heiligkeit. Eine religionswissenschaftl. Stu-

die. (47 S.) gr. 89%.Halle, C. Marhold ’08. 1 —

Petroff: Offener Brief an den Metropoliten Antonius. (In russ. Sprache.) (23 S.) 89, Berlin,
(Bühnen- u. Buch-Verlagruss. Autoren, J. Ladyschnikow) (08). 1 —

Quellen u. Darstellungen aus der Geschichte des Reformationsjahrhunderts. Hrsg. y. Pfr.

Dr. Geo. Berbig. gr. 89. Leipzig, M. Heinsius Nachf.
V. Bd. Spalatiniana. I. Vita Georgii Spalatini ex ipsius oèzoye&py descripta M. D. XXXIV.— IL Index

brevissimus rerum illustrissimi principis, Dn. Johannis Ducis Saxoniae electoris, in electoratu in-

ceptus colligi M.D, XXVI. — III, Georgii Spalatini ephemerides inchoatae anno MCCCCLXXX.
Anh.: Einige Lutherana n. Aktenstücke aus dem Nürnberger Veit Dietrich Kodex u. À. Hrsg. v.

Dr. Geo. Berbig. (VII, 128 8.) ’08. 4 —

Re�ch, D. Alfr.: Das lutheri�che Abendmahl. Das Abendmahl u. die Stiftg. des Neuen Te�ta-
ments. Das Abendmahl, das Kleinod der luther. Kirche. Das luther. Abendmahl u. die Union.

(VII, 48 S.) 89, Leipzig, A. Deichert.Nachf.?08. — 80
Resch, Frz.: Religion u. Wissenschaft. Kirche u. Schule. Zum österreich. Katholikentag u.

seinen Folgen. (62 8.) 809. Leipzig, O. Mutze ’08. —

Richter, P.: Die Jungfrau im Gnadenleben nah dem Vorbild der hl. Angela v, Merici. Ge=
bet- u. Erbauungsbuch f. Jungfrauen der Welt u. des Ordens�tandes. (552 S. m. 2Lichtdr.)
169, Ein�iedeln,Verlag8an�taltBenziger & Co. 07. Geb. in Leinw. 1.40; in Ldr.
m. Gold�chn. 2.20 u. 2.60; in imit. Kalbldr. m. Gold�chn. 3.20; in Kalbldr. m. Gold�chn. 4.50

Rolfus, Dr. Herm.: Kirchenge�chichteod. Ge�chichte des Reiches Gottes auf Erden von �einer
Grundlegung bis auf un�ere Tage. Für die kathol. Familie bearb. Mit e. Familienchronik u.

193 Abbildgn. 3., verb. Aufl. Neue Au8g. (XXXII, S. 1—994, 994 a—f u. 995—1014 m.

Abbildgn. u. Titelbild.) Lex. 80. Freiburg i/B., Herder (08). 7.50; geb. 10 —

SasSen, Dr. J. H. BL, O. P.: Hugo v. St. Cher. Seine Tätigkeit als Kardinal 1244—1263. (XV,
169 S.) gr. 89%,Bonn, P. Hanstein ’08. 2,90

Schmidt, Domecapitul. vorm. Gen.-Prüs. Dr. Frdr.: Cantuarium sacrum. Kirchliche Gesänge f. e,

Oberstimme u. drei Männerstimmen, gesammelt u. componiert v. Mitgliedern des Cäci-
lienvereins der Diöcese Münster. 2. verb. Aufl. (80 S.) Lex. 89, Münster, H. Schöningh
’08(08). 24

Schmitt, Lokalkapl.Geo.: Wirkliche Ueberzeugung od. „Erkenntnis auf Befehl“? Offener Brief
an Hrn. Je�uitenpater Chri�tian Pe�ch üb. de��en neue�te Schrift: Glaube, Dogmen u. ge
�hihtl. Tat�achen, e. Unter�uchg. üb. den Modernismus. (29 S.) gr. 80. Augsburg, Lam-

part & Co. 08. ; __— 60

Spier, Geh. Reg.-R. Prof. Dr. Gideon: Vom Klo�ter ins akademi�che Lehramt. Schick�ale e. ehe-
mal. Kapuziners. (II1,143 S.) 89, Stuttgart, F. Frommann 08. — ; geb, 2.50

Staehlin, Hsilfsgei�tl. Wilh.: Chri�tentum u. Sozialdemokratie. Ein Vortrag. (24 S.) 89. Nürn-

berg, Korn 08. Peg — 30
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Wi��en�chaft 2. 3. “Nr. 22. 27. Mai 1908,

Studien zur Ge�chichte des neueren Prote�tantis8mus, hrsg. v. Priv.-Dozz. Licc. Dr. Heinr. Hoff=
mann u. Leop. Z�charna>. gr. 8%, Gießen, A. Töpelmann.
1. Quellenheft. Spaldings Be�timmung des Men�chen (1748) u. Wert der Andacht (1755). Mit Ein=

leitg. neu hrsg. v. Priv.-Doz. Lie. Hor�t Stephan. (44 S.) ’08. 1 —

2. Quellenheft. Sc<hleiermacher's Send�chreiben üb, �eine Glaubenslehre an Lücke, neu hrsg. u. m. e.

Einleitg. u. Anmerkgn. ver�ehen v. Priv.-Doz. Lie. Herm. Mulerr. (68 S.) 08. 1.40.
Z

3. Quellenheft. To lan d's, John, Christianity not mysterious (Chri�tentum ohne Geheimnis) 1696. Über�.
v. W. Lunde. Eingeleitet u. unter Beifügg, v. Leibnizens Annotatiunculae 1701 hr8g. v. Priv.-Doz.
Lic. Leop. Z�<harna>. (VII, 148 S.) ’08. 3 —

h

0

Thieme, Prof. D. Karl: Je�us u. �eine Predigt. Ein Volksho<h�chulkur�us.(128 S.) 89. Gießen,
A. Töpelmann 08. / 1 —; geb. in Léinw. 1.50

Völter, Prof. Dr. Dan.: Die apostolischen Väter, neu untersucht. II1, Die älteste Predigt aus

Rom (der sogenannte 2. Clemensbrief). (VII, 71 S.) gr. 8%, Leiden, Buchh. u. Druckerei
vorm. E. J. Brill ’08. nn 1.50

Wachter, Pfr. Frdr.: General-Per�onal-Schematismus derErzdiöze�e Bamberg 1007—1907.
Eine Beigabe zum Jubeljahre der Bistumsgründg. Mit Hilfe der Ge�amt=Diöze�an-Gei�t-
lichkeit zu�ammenge�tellt. (1. Bd.) (X11,410 S. m. 1 Bildnis.) Lex. 8%, Bamberg, (Buch-
ner’s Sort.) 08.

Í

nn 12.50

Wappler, Dr. Paul: Inguisition u. Ketzerprozesse in Zwickau zur Reformationszeit. Darge-
stellt im Zusammenhang m. der Entwicklg. der Ansichten Luthers u. Melanchthons üb.

Glaubens- u. Gewissensfreiheit. (IV, 219 S.) gr. 8%. Leipzig,M. Heinsius Nachf. '08. 5.60

Wort, das, des Heils. Eine volkstim!l. Auslegg. der Bücher des Neuen Te�taments, hrsg. v.

Pa�t. Herm.'Jo�eph�on. 11. Serie. 5 Hefte. gx. 89%, Hamburg, Agentur des Rauhen Hau�es.
Subîfkr.-Pr., jede Serie bar 2.50

Balke, Pa�t. S.: Er�ter Brief an die Korinther. Eine volkstüml.Erklärg. 1—5. Tau�. (91 S.) (’08.) — 90.

TiC0BME Paul: Die drei Briefe des Johannes, Eine volkstüml. Erklärg. 4—5. Tau�. (56 S.)
10860

Burchardt, Dir. P.: Der Brief an die Ephe�er. Eine volkstüml. Erklärg. 4—5. Tau�. (47 S.) (?08.)“
— 50.

Haarbe>, In�p. Pa�t, Th.: Die beiden Briefe an die The��alonicher. Eine volkstüml1. Erklärg. 4—5. Tauf.
(61 S.) ('08.) — 60.

Hadorn, Lic. Pfr. W.: Die Apo�telge�chichte. Eine volkstüml. Erklärg. 1—5. Tau�. (109 S.) (?08.)— 90.

Zeit- u. Streitfragen, bibli�che, zur Aufklärung der Gebildeten. Hr8g. v. Prof. D. Frdr. Kro-
pat�che>. I. Serie. 89. Gr.-Lichterfelde, E. Runge.

|

5. Heft. Riggenba<, Prof. D. Eduard; Die Aufer�tehung Je�u. 2., verb. Aufl. 6—10. Tau�. (39 S.)
’08. — 45. y

*Bittlinger: Ist der liberale Protestantismus zur religiósen Volkserziehung berufen. Halle,
Gebauer-Schwetschke. ca. — 40

i

*Goebel, Gerh.: 8 Predigten. Halle, Buchh. des Waisenhauses. ca. 1.20

*Hilm, Carl: Die Erlösungsidee. Frankfurt a/M., Neuer Frankfurter Verlag. ca. — 50

*Könn, Jos.: Die 6 aloysianisclien Sonntage. FEinsiedeln, VerlagsanstaltBenziger & Co. ca, — 20

*Kunze, Frz.: Handbuch der Homiletik, m. e. Anh.: Predigtskizzen. Breslau, G. P. Aderholz.
Ca, 4 —

*Natorp: Deine Rechte sind mein Lied. Gedichte. Kassel, E. Röttger. Geb. ca. 1.50
*Schmidt: Evangelische Heilslehre. Kassel, E. Röttger. Ca. 1—

*Tabarelli, R.: De gratia Christi in I—II partem summae theologicae S. Thomae Aquinatis
ag. C IX ad g. C XIV. Rom, M. Bretschneider.

18

*Tiesmeyer: Die Erweckungsbewegung im ehemaligenKönigr. Hannover nu. in der Grafschaft

Tecklenburg während des 19. Jahrh. Kassel, E. Röttger.

E Y in den 3 Hansastädten Bremen, Hamburg, Lübeck während dés 19. Jahrh, Kassel,
. Röttger,

3. Rechts- und Staatswi��en�chaft, Politik, Stati�tik.

Adler, Priv.-Doz. Dr. Eman.: Der Arbeitsvertrag im Entwurfe e. Novelle zum a. b. G. B. [Aus:
„Juri�t. Blätter“.] (64 S.) Lex. 89. Wien, Manz 08.

i

1 —

Arendt, Polizeia��i�tentin Schwe�ter Henriette: Bilder aus der Gefängniswelt. 6—8, Tau�. (16 S.)
809, Stuttgart, M. Kielmann 08.

y

— 30
— Mehr �taatliche Für�orge f. Gefallene u. Gefährdete! Der be�te Weg zur Bekämpfg. der

Ge�chlehtskrankheiten! 4—6. Tauf. (24 S.) 89. Stuttgart, M. Kielmann 08. — 30

Barth, Thdr.: Der Frei�inn im Blo>k Ein Kapitel aus der Entwicklungsge�chichtedes Libera-
lismus. (28 S.) 89, Berlin, Concordia(?08). — 30

Barthelmeß, Amtsricht. R.: Ge�et, betr, die Beruf8vormund�chaft vom 23. 11. 1908. Handausg,
m. Erläutergn. u. Sachregi�ter. (V1, 138 S.) 89, München, JF. Schweizer Verl. ’08.

Kart:3 —

Bauer, Frz.: Das Meldewesen in Wien u. die Reform des Meldzettels. Mit 5 Beilagen. (248.)
gr. 89%,Wien, Manz ’08.

/
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Beiträge zur Reform des Strafprozesses. Hrsg. v. DD. Frz. Adickes, P. F. Aschrott, Karl v.

Lilienthal, Frz. v. Liszt. I. Bd. gr. S9. Berlin, J. Guttentag.
3

2. He�i. Wulffen, Staatsanw. Dr. Erich: Staatsanwaltschaft u. Kriminalpolizei in Deutschland m.

Einzelberichten v. Staatsanw, Dr. Feisenberger, 1. Staatsanw. Junghanns, Gen.-Staatsanw. Dr

Preetorius, Landger.-R. Rosenberg, Staatsanw. Schläger, Staatsanw. Wachinger, Amtsricht, Dr

Weidlich. (160 $.) ’08. 3.50.
|

— dasselhe. II. Bd. gr. 89. Ebd.
1. Heft.Budding, Reg.-R. Dr. C.: Die Polizei in Stadt u, Land in Grossbritannien. (207 u. 8 S, m.

3 Tab.) 08. 5 —
;

Bericht üb. die Verwaltung der Stadt Aachen in der Zeit vom 1. IV. 1897—31. III. 1906. (Mit
“

Abbildgn., graph. Dar�tellgn. u. Plänen.) (VIII, XIY, 406 S.) Lex. 8%. Aachen, (A. Creugzer)
00 Geb. in Leinw. bar nn 6 —

Be�timmungen, zoll- u. handelsrechtliche, des Auslandes. Hrsg. im Reich8amte des Jnnern.
809, Berlin, E. S. Mittler & Sohn.
1. Heft. Spanien. (1V, 161 S.) ’08. 2 —

2, Heft. Belgien. (1V, 80 S.) 08. 1.25.

Binding, Dr. Karl: Die Ungerechtigkeit des Eigentums-Erwerbs vom Nicht-Eigentümer in

ihrer Ausgestaltung durch BGB $ 932 u. $ 935 u. ibre Reduktion auf das kleinstmögliche
Mass. Dekanats-Progr. (43 S.) 89. Leipzig, A. Edelmann ’08. bar — 90

Blätter f. vergleichende Rechtswissenschaft u. Volkswirtschaftslehre. Organ der internatio-
nalen Vereinigg. f. vergleich. Rechtswissenschaft u. Volkswirtschaftslehre in Berlin,brsg.v.

Kammerger.-R. Dr. Fel. Meyer. 4. Jahrg. April 1908—März1909. 9 Nro. (Nr.1. 32 Sp.) Lex.80.
Berlin, R. y. Decker. 10 —

Blen>, Wirkl. Geh. Ob.-Reg.-R. Prä�. Dr. E.: Verzeichnis der im J. 1909 im Königr.Preußen ab-

zuhaltenden Märkte u. Me��en, neb�t e. Über�icht dex wichtigeren Märkte u. Me��en der ande-
ren Staaten des Deut�chen Reiches u. Zollgebietes, der Grenzprovinzen Hollands �owie der
nördl. Schweiz. Unter Benußg. amtl. Quellen hrsg. Neue Folge. 37. Jahrg. (VII, 193 S.)
80, Berlin, Verlag des k. �tati�t. Landesamts 08. bar 78 —

Bode, p. W.: Zwei Jahrzehnte geno��en�chaftlicher Kleinarbeit. Ge�chichte u. Erfolge der Ege-
�torfer Spar- u. Darlehnska��e e. G. m. u. H. von 1888—1908. (16 S.) 8°. Win�en a. d.

Luhe ’08. (Lüneburg,G. Daur.) — 25

Bücher, neue, üb. Rehts- u. Staatswi��en�chaft. Mitgeteilt Frühj. 1908. [Aus: „Vierteljahrs-
fat. der Neuigk. des deut. Buchh.“] (S. 1—31.) 89, Leipzig, J. E. Hinrichs? Verl. bar — 50

Burhenne, De. Karl: Die Kontingents8herrlichkeitder deut�chen Landesherren. (IV, 96 S.) gr.89.
Berlin, F. Vahlen 08." 2.40

Bu�ch, Ern�t: Der Jrrtum v. Karl Marx. Aus deni Nachlaß hrsg. v. Dr. Arth. Mülberger.
2. Aufl. (60 S.) 89. Stuttgart, F. Frommann 08. UE

Conrad, Prof. Dr. J.: Leitfaden zum Studium der Nationalökonomie. 4. ergänzte Aufl. (VII
94 8.) Lex. 89, Jena, G. Fischer ’08. - 2 —

Crabapple, John: Der Krieg v. 1908 um die Vorherr�chaft im „Stillen Ozean“. 1—5. Tauf.
(38 S.) 8°. Berlin, G. Rieke Nachf. (?08). — 50

Darstellung, veréleichende, des deutschen u. ausländischen Strafrechts. Vorarbeiten zur

 deutschen Strafrechtsreform. Hrsg. auf Anregg. des Reichs-Justizamtes von Prof. DD. Karl
y. Birkmeyer, Fritz van Calker, Rhard. Frank u. a. Allgemeiner TI. Lex. 82. Berlin, O. Lieb-

mann. |

II. Bd. Birkmeyer, Geh. Hofr. Prof. Dr. v,: Teilnahme am Verbrechen. — Allfeld, Prof. Dr.:

Antrag u. Ermächtigung. — Radbruch, Priv.-Doz. Dr.: Erfolghaftung. — Oetker, Prof. Dr.:
Notwehr u. Notstaud. — Scho‘etensack, Priv.-Doz, Dr.: Retorsion. Tätige Reue. Schadenersaiz.
— Gerland, Prof. Dr.: Selbstverletzung u. Verletzung des Einwilligenden. (XII, 530 S.) ‘08.

Subskr.-Pr.bar 11.85; geb. n 15,35; Einzelpr. 15.25; geb. n 18.75.

Fests€hrift, Paul Laband gewidmet v. der rechts- u. staatswissenschaftlichen Fakultät der
Kaiser-Wilhelms-Universität Strassburg. (IV, 317 S.) gr. 8%. Tübingen, J. C. B. Mohr

08.
i

BTA
Hieraus einzeln :

Calker, Fritz van: Gesetzgebungspolitik u. Rechtsvergleichung. (S. 97—118.) 1 —

Gradenwitz, Otto: Zur Universitätsverfassung. (S. 249—317.) 2.50.

Kisch, Wilh.: Die bestimmte Bezeichnung der Eidestatsache. (S. 163—248.) 8 —

Mayer, Max Ernst: Der rechiswidrige Befehl des Vorgesetzten. (S. 119—162.) 1.50.

Rehm, Herm.: Graf yv. Merenberg u. die Nachfolge in das Nassauische Hausfideikommiss. (S. L

—A2;): 1:50.

Tuhr, 1 v.: Die unwiderrufliche Vollmacht. (S. 43—96.) 2 —

j

Finanz-Archiv. Zeitschrift f. das gesamte Finanzwesen. Hrsg. v. Prof. Dr. Geo. Schanz.
25. Jabrg. 1. Bd. (VI, 458 S.) gr. 89, Stuttgart, J. G. Cotta Nachf. ’08. 12 —

Franke, Geh. Rechngsr. H.: Die deut�chen Zoll- u. Steuer�tellen. (4. Aufl.) 2. Nachtrag zu dem

alphabet. Aemter-Verzeichnis. (57 S.) Lex. 89. Berlin, (Puttkammer & Mühlbreht) Rw|

nn 1,
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Friedberg, Abg. Prof. Dr.: Zur inneren politi�chen Lage Preußens. Rede. (40 S.) 809. Berlin,
Buchh. der nationalliberalen Partei (?08). — 10 (Partieprei�e.)

FriedlaendeFr, Ger.-Berichterstatt.Hugo : Kulturhistorische Kriminal-Prozesse der letzten 40Jahre.
CO Vorwort yv. Rechtisanw. Dr. J. Werthauer. (1. Bd.) (77 S.) 89. Berlin, Verlag Continent
’08). 1 —

Gemeindelexikon f. das Königx. Preußen. Auf Grund der Materialien der Volkszählg. vo

1. XII. 1905 u. anderer amtl. Quellen bearb. vom königl. preuß. �tati�t. Lande8amte. Lex.80.
Berlin, Verlag des königl. �tati�t. Lande8amts.

:

5. Heft. Prov. Po�en. (Y, 256 S.) 08. 3.60.

Geßler, Gewerbericht, Dr. Otto: Bayeri�ches Dien�tbotenrecht.Ein Leitfaden, vornehmlich f.Dien�t-
herr�chaften u. Dien�tboten. (VIII, 188 S.) kl. 80. München, Ph. L. Jung 08.

In Leinw. kart. 1.50

Goehrke, Bez.-Polizeiktomm. F.: Das Reich8verein8ge�eß vom 19, IV. 1908. Text-Ausg. m. er-

läut. Anmerkgn., den Ausführungsbe�timmgn. |f. Preußen u. ausführl. Sachregi�ter. (111 S.)
89, Dortmund (Lübecker�tr. 34), Selb�tverlag (08). Geb. in Leinw, 2 —

Grenzfragen, juristisch-psychiatrische. Zwanglose AbhandlIgn. Hrsg. v. DD. Geh. Justizr. A.

Finger, Geh. Hofr. À. Hoche, Prof, Uu. OberarztJoh. Bresler. VI. Bd. gr. 89. Halle, C. Marhold.
4. Heft. Lo ngard, Gerichtsarzt- a. D. Landeshosp.-Dir. Dr. Joh.: Über strafrechtliche Reformbestreb-

ungen im Lichte der Fürsorge. (20 S.) 08. — 50.
fi

/ 5, u. 6, He�t. Berze, Primacrarzt Dir.-Stellvertr. Dr. Jos.: Uber das Verhältnis des geistigen Inventars
zur Zurechnungs- u. Geschä�tsfähigkeit. (95 S.) 08. 2.80.

Grossmann, Dr. Ludw.: Fragmente neuerer mathematisch-technischer Disciplinen der Ver-

sicherungs- u, Finanzwissenschaft, begründet auf Ergebnissen selbständ., exact wissen-
schaftl. Forschg.; m. Commentaren u. Ergänzgn. zu dem Werke „Die Mathematik im

Dienste der Nationalökonomie“. 3. TI. (64 S.) Lex. 89. Wien (III Sophienbrückengasse
14), Selbstverlag 07. bar 5 —

oa Sammlung deut�cher Reich8ge�eze. Text-Au8gaben m. Anmerkgn. 16%. Berlin,
. Guttentag.

Nr.83. EROP., u. R. Behrend, Reg.-Räte DD.: Reich8ge�eßüb. den Ver�icherungsvertrag. Neb�t
e. zugehör. Einführungsge�eße, m. Einleitg., ausführl. Erläutergn. u. Sachregi�ter bearb. (V1I1,446 S.)
08. Geb. in Leinw. 5 —

Nr. 88. R omen, Wirkl. Geh. Kriegsr. Dr. A.: Das Reichsvereinsge�ez. Vom 19. 1V. 1908. Unter Be-

nutg. der amtl. Quellen bearb. u. erläutert. Neb�t e. Anh., enth. die Vor�chriften des bürgerl. Ge�etz-
buches üb. die Vereine. (164 S.) 08. Geb. in Leinw. 1.50.

Haeger, Ger.-Assess. Dr. Walth.: Der französische Zivilprozess u. die deutsche Zivilprozess-
reform. (121 S.) gr. 89. Berlin, Strappe & Winckler "08. A

Handbibliothek, juri�ti�che. Hr8g.: Oberlandesger.-Sen.-Präf. MaxHallbauerU. Mini�t.-Dir. Geh.
Rat Dr. W. Schelcher. 89. Leipzig, Roßberg'�he Verlags8buchh.
268. Bd: Pör�chel, Ger.-Sekr. Osk.: Leitfaden f. die Ortsgerichtsper�onen im Königr. Sach�en. (IV,

132 S.) 08. Geb. in Leinw. 2.40.
:

269. Bd. Lehmann, Amtsricht. A.: Das Dismembrationswe�en in Sach�en unter be�ond. Berück�icht. der

Mitwirkung des Grundbuchrihters. (VI, 161 S. m. 1 Taf.) 08. Geb. in Leinw. 4 —

270. Bd. Oertel, Reg.-R. Dr. Walt.: Die im Königr. Sach�en geltenden Be�timmungen f. den Radfahr-
verkehr. Handausg. m. Anmerkgn. u. e. Sachverzeichnis zum Gebrauche f. Ju�tiz- u. Verwaltungs-

EA MORS Radfahrer, Kraftfahrer u. Fahrradindu�trielle. (V1), 95 S.) 08. Geb. in

einw. 2.60.
i

273. Bd. Müller, Gottwalt : Handbuch f. die �äch�i�chen Sparka��en. Eine Sammlg. der das Sparka��en-
we�en betr. Verordngn. �owie der Ent�cheidgn. des Oberlandesgerichts, des Reichsgerichts u. des Ober-

verwaltungsgerichts.. Mit e. Anh.: Denk�chrift der Regierg. an die Ständekammern üb. das Sparka��en-
we�en. (V111,209 S.) 08. Geb. in Leinw. 4.80. -

Handelsgesetze, die, des Erdballs, umfassend das Handels-, Wechsel-, Konkurs- u. See-

recht aller Kulturvölker m. Ergänzgn. u. Erläutergnr. aus dem Zivilrecht, Prozessrecht u.

der Gerichtsverfassg. u. e. Zusammenstellg. der handelsrechtl.Nebengesetzein der Landes-

sprache m. gegenübersteh. deutscher Übersetzg. Bearb. v. zahlreichen Autoren aller Kul-

turvölker. Deutsche Ausg. Signatur D. Begründer des Werkes: Dr. Osk. Borchardt. 3. we-

sentlich erweit. u. m. Verwendg. amtl. Materials neu bearb. Aufl. Hrsg. v. Geh. Justizr. Prof.

Dr. Jos. Kohler, Kammerger.-R. Dr. Fel. Meyer, Handelsk.-Synd. Reichst.-Abg. Geh. Justizr. Heinr.
“

Dove u. Handelsk.-Synd. Dr. Hans Trumpler. Schriftleitung : Biblioth. Dr. Geo. Maas. Lex. 89.

Berlin, R. v. Decker (08).
VIII. Bd.: Süd-Europa II. Enth. das Handels-, Wechsel-, Konkurs- u, Seerecht v, Bulgarien, Griechen-

land, Montenegro, Serbien, der Türkei. Mitarbeiter: Priv.-Doz. Dr. G. Diobouniotis,- Adv. Mitar

Djurowitsch, Prof. Dr. Andra Georgewitsch u. a. (5 S., Doppels. 4—148 u. S. 149—153; 3 S. u.

Doppels. 4—122; 8 S. u. Doppels. 4—16; 8 S. u, Doppels.4—104; 8S., Doppels.6—1835, S. 136 u.

154 S.) Geb. in Halbfrz. 42 —

IX. Bd.: Ost-Europa. Enth. das Handels-, Wechsel-, Konkurs- u. Seerecht v, Russland m. Polen u.

Finnland. Mitarbeiter : Rechtsanw. Dolmetsch. Klibanski, Rechtsanw. Dr. Pergament, Priv.-Doz. Dr.

Zavadskij, Mit amtl. Unterstützg. des Kkaiserl, russ. Ministeriums f. Handel u. Gewerbe, Der amtlich
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bestellte Referent: Hofr. Wladim. v. Felkner, (VII S., Doppels. VI—L, S. LI, S. 1, Doppels. 2—870,
362 a—8370a u. S. 371; 83 S. u. Doppels. 4—206.) Geb. in Halbfrz. 58 —

y

X. Bd.: Nord- u. Nordwest-Europa I. Enth. das Handels-, Wechsel-, Konkurs- u. Seerecht v. Skandi-

navien (Schweden, Norwegen, Dänemark). Mitarbeiter: Priv.-Doz. Dr. A. Aström, Vize-Kons. Dr.

Bitil, Reichsger.-R. E. Hambro u. a. (7 S. u. Doppels. 4—191; 8 S. u. Doppels. 4—210; 83S. u.

Doppels. 6—225; 3S., Doppels. 4—288 u. S. 234.) Geb. in Halbfrz. 58 —

XIL Bd., 2. Abilg.: Mittel-Europa I. Enth. das Handels-, Wechsel-, Konkurs- u. Seerecht der Nieder-

lande u. Niederländisch-Indiens, der Schweiz, Luxemburgs, Mitarbeiter: Adv. Dr. M, van Regteren-
Altena, Landraads-Präs. Dr. Franciscus Cornelis Hekmeyer, Adv. Dr. Emil Reuter u. a. (78, Dop- .

pels. 4—1883 u. S, 184; 83 S. u. Doppels. 4—169; 3 S., Doppels. 4—6, $. 7—14,Doppels, 15—195

u. $. 196—335; 3 S,, Doppels. 4—44 u. S. 45,) Geb. in Halbfrz. 45 —

;

HandelsgesSetze, die, des Erdballs, umfassend das Handels-, Wechsel-, Konkurs- u. See-

recht aller Kulturvölker usw. Separat-Ausgaben. Lex. S9. Berlin, R. v. Decker.

Bulgarien. Das Handels-, Wechsel-, Konkurs- u. Seerecht Bulgariens. Bearb. u. ins Deutsche übertr.

v. 1. Sekr. Dr. Milan St. Schischmanow unter Mitwirkg. yv, Staatsanw. Dr. Pet. A. Subow. (5 S.,
Doppels. 4—148 u. S. 149—153.) '07. Geb. Leinw. 16 —

Costa-Rica, Das Handelsrecht, Wechselrecht, Konkursrecht u. Seerecht y. Costa-Rica. Bearb. u.

erläutert v. Adv. Dr. Ramón Zelaya, übers. v. Amtsger.-R. Rich, Bartolomäus. (5 S., Doppels. 4—125 *

u. $. 126—128.) "07. Geb. in Leinw. 12.80.

Dänemark. Das Handelsrecht u, Konkursrecht Dänemarks. Bearb. v. Richt. Dr. Erland Tybjerg.
Nordisches (dänisches, norwegisches, schwedisches) Wechsel- u. Seerecht. Bearb. u. übertr. v.

Richt#Dr. Erland Tybjerg u. Mitglied des höchsten Gerichtsbofes Edward Hambro unter Beistand y.

Doz. Dr. Adf. Aström. (5 S., Doppels. 6—225, 5 S., Doppels. 4—233 nu, S. 234.) ’07. Geb.in Leinw.
31 —

Griechenland. Die griechische Handelsgesetzgebung [Handels-, Wechsel-, Konkurs- u. Seerecht].
Bearb. u. übers.von Rechtsanwälten DD. Prof. Geo. v. Streit u, Priv.-Doz. Geo. Diobouniotis. (5 S.

u. Doppels. 4—122.) ’07. Geb. in Leinw. 12.80.
Niederlande. Das Handels-, Wechsel-, Konkurs- u. Seerecht der Niederlande. Bearb. u. ins

“

Deutsche übertr. v. Rechtsanw. Dr. Martinus van Regteren-Altena, Das Handels-, Wechsel-, Kon-

kurs- u. Seerecht der niederländischen Kolonien. Bearb, u. ins Deutsche übertr. v. Landraads-
Präs. Dr. Franciscus Cornelis Hekmeyer. (5 S., Doppels. 4—1883, S, 184, 5 S, u. Doppels. 4—169.)
(?07.) Geb. in Leinw. 35 —

Norwegen. Das Handels- u. Konkursrecht Norwegens. Bearb. u. übertr. v. Mitglied des böchsten
Gerichtshofes Edward Hambro. Nordisches (dänisches, norwegisches, schwedisches) Wechsel- u.

Seerecht. Bearb. u. übertr. v. Richt. Dr. Erland Tybjerg u. Mitglied des höchsten Gerichtsho�es
Edward Hambro unter Beistand v. Doz. Dr. Adf. Aström. (5%S., Doppels. 4—210, 5 S., Doppels.
4—233 u. S, 234.) ’07. Geb. in Leinw. 29 —

Schweiz. Das Handelsrecht, Wechselrecht u. Konkursrecht der Schweiz m, Wiedergabe des Ge-

setzesLextes in den 3 Landessprachen. Bearb. von Prof. Dr. Ludw. Rud. yv. Salis unter Mitwirkg.
v. Rechtsanw. Dr. Arth. Mamelok. (5 S., Doppels. 4—6, S. 7—14, Doppels. 15—195, S. 196—317,
Doppels. 318—8324 u. S. 325—335.)- ’07. Geb. in Leinw. 27 —

Türkei. Das Handelsrecht, Wechselrecht, Konkursrecht u. Seerecht der Türkei, Bearb. u. ins

VAAEAe v. II. Dragom. Wilh. Padel. (5 S., Doppels. 6—185, S. 136 u. 154 8.) ’07. Geb.
in Leinw. 22 —

Z

Heiner, Prof. Dr. Frz.: Das neue Verlöbnis- u, Eheschliessungsrecht in der katholischen Kirche.
Für die Praxis dargestellt. (IV, 75 S.) gr. 8%. Münster, H. Schöningh ’08. TZ0

Hunter, Rob.: Das Elend der neuen Welt. Über�. v. Reihst.-Abg. Dr. Alb, Südekum. (XII,
255 S.) 89. Berlin,Concordia (08). 2 —

Jahrbuch f. Ent�cheidungendes Reich8gerichts, des Reich8ver�icherung8amtes, des Oberver-

waltung8gerichts,des Kammergerichts u. des Oberlandeskulturgerichts aus dem Gebiete der

preußi�chen Agrar=-, Jagd=- u. Fi�cherei-Ge�eßgebung, �owie der Arbeiterver�icherung u. des

Strafrechts. Hrsg. v. Landfor�tm�tr. a. D. W. Schul. 5. Bd. 1908. 1. Heft. (S.1—152.) gr. 80.

Berlin, J. Springer. d=

Kob, Dr. Curt: West-Masuren. Eine bevölkerungsstatist. Untersuchg. Mit 2 Karten u. Tabel-
len. (72 S.) Lex. 8°. Berlin, R. Trenkel ’08. 3 —

König, Wilh.: Die währungspolitische Bedeutung der administrativen Einziehung des Silber-

guldens. Vortrag. (16 S.) gr. 89. Wien, Manz 08. — 40

Korkisch, Dr. Hub.: Was hat jeder Dienstgeber u. Dienstnehmer yv. derPrivatbeamtenver-
sicherung unbedingt zu wissen ? Gemeinverständliche Zusammenstellg. in Frage u. Ant-

wort. 2. Aufl, (111 S.) kl. 89, Triest, F. H. Schimpff (08). T40

Krau�e, Abg. Dr.: Dienationalliberale Partei u. die Wahlreform. Rede. (19 S.) 89, Berlin,
Buchh. der nationalliberalen Partei (08). : — 10 (Partieprei�e.)

Krause, Dr. Frdr. Aug.: Die Ueberversicherung im Priyvatyersicherungsrecht. (IX, 55 S.) 89.

Glauchau, (A. Peschke) ’08. nn 2 —

Lebegott’s Recht8bücher f. Jedermann! 89. Magdeburg, E. Lebegott.
Nr. 1, Rehtsbu< f. zahlungsunfähige Schuldner. 2. Aufl. 3—s. Tau�. (49 S.) (?08.) 1.50,

Lederer, Dr. Max: Das Probation system in den Vereinigten Staaten v. Nordamerika. EREAC

„Allg. ö�t. Gerichts-Ztg.“] (20 S.) gr. 89. Wien, Manz *08. —
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Mayer, Hauptm. d. L. a. D. Reichsmilit.-Ger.-R. Ph. Otto: Erörterungen aus der militär�trafrecht-
lichenTheorieu. Praxis. 1. Kommandogewalt u. Gerichtsherr. 2. DieLügedes Untergebenen
U. ihre Be�tra�g. -3. Der Einfluß des Jrrtums auf den Bor�aß u. die Recht�prechg. des Reichs-

“2EBG te 4. Die Beleidigg. gemäß $ 91 MStGB. (78 S.) gr. 89. Berlin, F. E; i

Mitteilungen des statistischen Landesamtes des (XII: im) Herzogt. Bukowina. Yeröffent-
licht v. Landesamtsdir. Vorst. Ant. Zachar. Lex. 8°. Czernowitz, (H. Pardini).
XII. Heft. Litwinowicz, Ger.-Adjunkt Dr. Michael: Die Hypothekarverschuldung des Grundbesitzes

physischer Personen in der Bukowina, des Grundbesitzes in der Landeshauptstadt Czernowitz u.

des Kleingrundbesitzes physischer Personen im Gerichtsbez. Czernowitz. (93 S.) 07. 2 —

XIII. Heft. Zachar, Landesamtsdir. Vorst. Ant.: Die Bevölkerung des Herzogt. Bukowina nach dem
Berufe. Nach den Angaben der Kk.Kk. statist. Zentralkommission in Wien, im LXVI. Bd., 12. Heft
der österreich. Statistik zusammengestellt vom statist. Landesamte des Herzogt. Bukowina. 1. TI.

(XVIII, 226 S.) ’08. 4 —

—— des statistischen Amtes der Stadt München. XXI. Bd. Lex. 8%. München, J. Lindauer.
3, He�t. Jahresübersichten, Münchener. Hauptdaten f. 1907. (II, 62.5.) ’08, bar 1—

- Monatschrift f. <ri�tlihe Sozialreform. Begründet von weil. Frhr. Karl v. Vogel�ang. Red.:
DD. Frof. C. Decurtins u. Rechtsanw. A. Joos. 30. Jahrg. 1908. 12 He�te. (1—5. Heft.
312 S.) 89. Ba�el (Peter8ga��e 34), Verlag der Monatschrift. bar6.50; einzelne Hefte —80

Paeuer, Hof. i. R. Dr. Karl: Die Wohltätigkeits-Po�tkarte. Ein Projekt u. Leitfaden. (24 S.)
89, Graz, Leykam 08. OO

Pollak, Prof. Dx. Rud.: Einzelgericht8barkeitim Zivilproze��e? Eine Reformfrage. [Aus8:„Allg.
ö�t. Gerichts-Ztg.“] (27 S.) gr. 89, Wien, Manz 08. SO

Rasp, Reg.-Dir. Gen.-Dir. Carl v., u. Prof. Dr. Herm. Rehm: Bemerkungen zur Frage der Ver-

staatlichung der Privat-Mobiliar-Brandversicherung in Bayern u. in einigen anderenStaa-
ten. 3., ergänzte Aufl. (230 8.) 89, München, J. Lindauer ’08. 2.50

Reineke, Ju�tit. Ger.-A�e��. Dr.: Die Jagd-Ordnung vom 15. VII. 1907 neb�t den übrigen jagd-
rehtlihen Be�timmungen. Eine gemeinver�tändl. Dar�tellg. m. Ge�eyes-Text der Jagd-
Ordng. 2. verm. u. verb. Aufl. (YU, 82S.) 80, Mün�ter, H. Schöningh 08.

y ae:

geb. n 1.

Rundschay, ukrainische. Monatsschrift. Vormals: „Ruthenische Revue“. Hrsg. u. Red.:

Wladimir Kuschnir. 6. Jahrg. 1908. 12 Nrn. (Nr. 1 u. 2 je 488.) 8%, Wien, (L. Rosner).
bar 8 —; einzelne Nrn. — 70

ammlung v. Versicherungsbedingungen deutscher Versicherungsanstalten. Hrsg. v. dem
deutschen Verein f. Versicherungs-Wissenschaft. 1. TI. Feuerversicherung. (Y, 122 8.)
Lex. 89. Berlin, E. S. Mittler & Sohn 08. j E

Schiffner, Prof. Dr. Ludw.:- Die Erbrechtsreform in der Novellezum ö�terreichi�chen allgemei-
nen bürgerlichen Ge�eßbuche. (VIII, 90 S.) gr. 89. Wien,Manz 08. 1.50

Stati�tik des Deut�chen Reichs. Hr8g. vom kai�erl. �tati�t. Amt. 33,5><26,5 em. Berlin, Putt-
fammer & Mühlbrecht.
179. Bd. 1. Tl. Stromgebiete, die, des Deut�hen Reihs. Hydrographi�<h u. orographi�ch darge�tellt m

be�chreib. Verzeichnis der deut�hen Wa��er�traßen, Berichtigte u.- auf den neue�ten Stand ergänzte Ausg.
I. Tl.; Gebiet der O�t�ee. (V, 295 S.) '08. 3 —

183. Bd. Handel, auswärtiger, im Y. 1906. Dur<hfuhr. Niederlage-, Veredelungsverkehr. Zollerträge u�w.
Seefi�cherei. 4 Hefte. (306, 144, 19 u. 1V, 100 S.) ’08. 3 —

Suhren, Frdr.: Komplizius Komplizissimus, der kleine Sozialaristokrat. (47 8.) 89. Leipzig,
(F. Rothbarth) 08. ARS

Í

L150

Tätigkeit, die, des preußi�chenAbgeordnetenhau�es,Se��ion 1907/08. (Landtags�e��ion 1907/08.
IV. Sei�ion der 20. Legislaturperiode. Tagung vom 26. XI. 1907 bis 9. IV. 1908.)(176 S.)
gr. 89. Berlin, Buchh. der nationalliberalen Partei (08). EE

Thomas, Agel: Die Sozialdemokratie im Spiegel ihrer Taten. (128 S.) 809. Leipzig-Schl.,
A. Thomas 08. LD

Vaillant, Re<tsprakt. De. Ludw. Rhard.: Das For�trügever�ahren, nah dem Rechte des Deut-
�chen Reichs U. �einer Einzel�taaten �y�temati�ch darge�tellt. (VIII, 194S.) gr. 89. Tübingen,
J. C. B. Mohr 08. pA 4.80

Verfügung, allgemeine, vom 10. 11. 1908, betr. die Bauten der Ju�tizverwaltung u. die Be-
�chaffung v. Uten�ilien. Anh.: Allgemeine Verfüggn. vom 16. Y. 1907, betr. die einmal. u.

außerordentl. Au8gaben f. Bauten der Ju�tizverwaltg., u. vom 11. 11. 1908 üb. die Zu�tän-

ta der Ju�tizbehörden f. Anmietgn. AmtlicheAusg. (44 S.) gr. 89. Berlin, R. v.

e
Vertretertag, preußi�cher, der nationalliberalen Partei am 25. u. 26. IV. 1908 in Magdeburg.

Protokoll auf Grund �tenogr. Aufzeihhngn. (103 S,) gr. 8%. Berlin, Buchh. der national=
liberalen Partei (?08). j 1.25
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E

°° Wen�

Wirth, Albr.: Streiflichter auf die Weltpolitik. 8%, Frankfurt a/M., M. Die�terweg.
1. Heft, Marokt{o. (140 S.) 08, 2 —

Í / CT
AAA

„Zander, Nechtsanw. Gu�t.: Der Kauf „auf Abruf“. [Aus: „Beitr. z. Erläuterg. d. deut. Rechts“.]
(54 S.) gr. 80. Berlin, F. Vahlen 08.

:

/ 1.20
Zolltarif f. Briti�ch-O�tindien. [Aus: „Deut�ches Handels-Archiv“.] (11 S.) Lex. 89, Berlin,

E. S. Mittler & Sohn 08. — 40

*Cutti, Thdr.: Das Wahlrecht. Frankfurt a/M., Literar. Anstalt. ca. 1 —

Ï «

E eO: Die revolutionäre Methode. Aus dem Ital. y. R. Michels. Leipzig, C. L. Hirsch-
eld. ca. 2 —

*Krieger, Hans, u. Paul Brederich:Scheckgesetzm. Erläuterungen. Berlin, R, Gahl. Kart. ca. —76
*Meili, F.: Bartolus als Haupt der ersten Schule ‘des internationalen Strafrechtes. Zürich,

Art. Institut Orell Füssli, ca. 1.80

*Sauer, Wilh.: Schliessen gich Diebstahl u. Sachbeschädigung begrifflich aus? Halle, C. A.
Kaemmerer & Co. ca. 1.80

*Schneider, Camillo Carl: Die Prostituierte u. die Gesellschaft. Leipzig, J. A. Barth. ca, 4.80
*Sechultz: Hilfsbuch der österreichischen Verwaltungspraxis. 2 Bde. Wien, Akadem. Verlag.

SubsKr.-Pr. bis 30. VI. 1908 ca. 20 —; späterer“Pr. ca. 24 —

*Sturm, Aug.: Die Bedeutung der Mehrheit in der Rechtsgebung u. in der Rechtsprechung.
Halle, Buchh. des Waisenhauses. ca. 1—

eS

*Wegener, Frdr.: Die deutschkonservative Partei u. ihre Aufgaben f. die Gegenwart.
* Berlin,

C. A. Schwetschke & Sohn. ca. 1 —

4, Heilwi��en�chaft, Tierheilkunde.

Bardeleben, K. v.: Die Anatomie des Men�chen, #.: Aus in Wi��. 1.

Bresgen, Dr. Max.: Die Elektrolyse m. langen Nadeln zur Behandlung y. Verschwellung des
Naseninnern. (23 S.) gr. 89, Halle, C. Marhold ’08. 09

Bücher, neue, üb. Heilwi��en�chaft. Mitgeteilt Frühj.1908. [Aus: „Vierteljahrskat. der Neuigk.
des deut�chen Buchh.“] (S. 1——19.)89, Leipzig, J. C. Hinrichs? Verl. bar — 30

Ellenberger, Geh. Med.-R. W., u. Mr. G. Günther, Profi, DD.: Grundriss der vergleichenden
BHistologie der Haussäugetiere. 3., umgearb. u. verm. Aufl. (X, 485 S. m. 572 Abbildgn.)
gr. 89, Berlin, P. Parey ’08. Geb. in Leinw. 13 —

Fucehs, Oberarzt Walt,: Frühsymptome bei Geisteskrankheiten. Vererbung. Entartung. Über-
menschen u. Untermenschen. Antisocialität. Selbstmord. Verblödung. Ein Beitrag zur

Persönlichkeitsforschg. (37 S.) 89. Eberswalde, M. Gelsdorf ’08. 1.50

Grenzfragen des Nerven- u. Seelenlebens. Einzel-Darstellungen f. Gebildete aller Stände.

Begründet v. DD. L. Loewenfeld u. H. Kurella. Hrsg. v. Dr. L. Loewenfeld. Lex. 8°. Wies-
baden, J. F. Bergmann.
LIX. Sadger, Dr. J.: Konrad Ferdinand Meyer. Eine pathographisch-psycholog. Studie. (III, 64 $.)

08. 1.40.

Handbuch der Gynäkologie. Hrsg. v. J. Veit. 2. völlig umgearb. Aufl. III. Bd. 2. Hälfte.

(VII u. S. 577—980 m. Abbildgn.) Lex. 89. Wiesbaden, J. F. Bergmann 08. ¿ahgeb. 13.

Heilanstalt, die. Fachblatt f. Bau u. Eiorichtg., sowie f. den sanitären u. wirtschaftl. Be-
trieb y. Heilanstalten aller Art. Red.: Dr. P. Dittmar u. A. W. Möschke. 3. Jahrg. 1908.
12 Nro. (Nr. 1. 16 S. m. Abbildgn.) 31,5><23,5 cm. Leipzig, W. Möschke. bar 4.50

Herb�h, Lehrerin Marie: Körperpflege. Ein Merkbüchlein f. Mütter u. Erzieherinnen. (39 S.)
89. Dresden, Holze & Pahl ’08. — 50

Homberger, Dr. Ernst: Eine neue Kreislauf-Theorie u. ihre Beziehung zur Pathologie u.

Therapie. (60 S.) gr. 89%.Halle, C. Marhold ’08. i

Lungwitz, Dr. Hans: Stoffwechselversuche üb. den Eiweissbedarf des Kindes. (82 S.) gr.8°.
Halle, C. Marhold ’08. 1.80

Miller’s, W. D., Lehrbuch der konservierenden Zabnheilkunde. In 4. umgearb. u. erweit..
Aufl. hrsg. yv. Prof. Abilgsdir, Dr. W, Dieck. (XII, 502 S.m. 501 Abbildgn.) Lex. 89. Leipzig,
G. Thieme 08. 15 —; geb. in Leinw. 16 —

Oeller, Hofr. Prof. Dr. J.: Atlas seltener ophthalmoskopischer Befunde. Zugleich Ergänzungs-
tafeln zu dem Atlas der Ophthalmoskopie. — Atlas of rare ophthalmoscopic conditions

“and Supplementary plates of the atlas of ophthalmoscopy. The text translated into English
by Thos. Snowball. 6. Lfg. (4 farb. Taf.m. 19S. Text.) 41<31cm. Wiesbaden, J. F. Berg-
mann ’08. 8 —

Oestreich, Priv.-Doz. Prosekt. Dr. R.: Grundriss der allgemeinen Symptomatologie. Für Aerzte
u. Studierende. (VIII, 327 8.) 8°, Berlin, A. Hirschwald ‘08. 6 —

Ribbert, Prof. Dir. Dr. Hugo: Beiträge zur Entstehung der Geschwülste. 3. Ergänzg. zur

„Geschwulstlehre f. Ärzte u. Studierende“. Sechs beginn. Karzinome der Gesichtshaut e.
Mannes. (31 S. m. 19 Abbildgn.) Lex. 89, Bonn, F. Cohen 08. 1:60“ 0

—— Der Tod aus Altersschwäche. (85 S.) 89. Bonn, F. Cohen 08. a
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Riess, Assist. Dr. Jul.: Beiträge zur Histologie u. Physiologie der Befruchtung u. Furchung.
(71 S. m. eingeklebten Fig. u. 15 Taf.) 13,5<18,5 cm. Bern, M. Drechsel ’08.

Geb. in Halbfrz. 16 —,

 Rubnerx, Geheimr. Prof, Dr. Max: Volksernährungsfragen. (LIV,143 8.) gr. 89. Leipzig, Aka-
dem. Verlagsgesellscha�t 08. 5 —; geb. in Leinw. 6 —

Sammlung zwangloser Abhandlungen aus dem Gebiete der Augenheilkunde. Hrsg. v. Geh.

Med.-R. Prof. Dr. À. Vossius. VIL. Bd. gr. 89. Halle, C. Marhold.
6. He�t. Feldmann, Frdr.: Uber den Frübjahrskatarrh. (30 S.) ’08. — 80.

—— zwangloser Abhandlungen aus dem Gebiete der Frauenheilkunde u. Geburtshilfe. Mit
besond. Berücksicht. der allgemein-örztl. Praxis hrsg. v. San.-R. Dr. Max Graefe. YIL Bd.

gr. 89, Halie, C. Marhold.
7. He�t. Knorr, Dr. R.: Zur Diagnose u, Therapie der Nieren-Blasentuberkulose bei der Frau. (46S.)

’08. 1.50,

SChneidemühl, Prof. Dr. Geo.: Spezielle Pathologie u. Therapie der Haustiere. Für Tier-
ärzte, Árzte u. Studierende. Mit 53 Abbildgn. im Text. 3. (Schluss-)Abtlg. (XIX u. S. 641—

799.) Lex. 89. Berlin, R. Trenkel ’08. 8 —

Twistel, Bürgermstr.: Volksbad u. Schulbad f. kleine Städte u. das flache Land. (598S.)gr. 89.
Mewe ’08. (Berlin, Deutscher Städteverlag.) 2 —

Ul�amer, Hauptlehr. Joh. Al�r.: Haus-Apotheke. Alterprobte Heilkräuter, die in keiner wohlein-
gerichteten Hausapotheke fehlen �ollten. Fürs Volk ge�ammelt in Gärten, Wie�en, Feld u.

Wald. 9. Aufl. (188 S. m. Abbildgn.) 80. Kempten, J. Kö�el '08. Lo geb, LSO

Vierteljahrsschrift, deutsche, f. öffentliche Gesundheitspflege. Red, v. Mor.Pistoru. Sigm.
Merkel. 38. Bd. Suppl. gr. 89. Braunschweig, F. Vieweg & Sohn.
Jahresbericht, 23., üb, die Fortsehritte u. Leistungen auf dem Gebiete der Hygiene. Begründet v.

weil. Prof. J. Uffelmann. Jahrg. 1905. Hrsg. v. Reg.- u. Geh. Med,.-R. Dr. A. Pfeiffer. (X, 593 8.)
08 14 —

Winkler, Siadichem. Henry v., u. Frau Irmgard v. Winkler, geb. Röser: Merkblätter f. die
erste Ernährung des Kindes. (16 S.) 89. Reval, Kluge & Ströhm ‘08. 1 —

_TZeitschrift f. biologische Technik u. Methodik. Unter Mitwirkg. yv. Fachgenossen hrsg. v.

Priv.-Doz. Dr. Mart. Gildemeister. 1. Bd. (1. Heft. 96 S. m. Fig.) Lex. 89%. Strassburg, K.
J. Trübner ’08. bar 15 —

*Cron: Sanitätsoperativer u, sanitätstaktischer Dienst. 1. Tl. Wien, J. Safár. ca. 2.70

*Engel-Reimers, Jul.: Die Geschlechtskrankheiten. Bearb. u. hrsg, v. R. Hahn u. C. Maes.

Famburg, L. Gräfe & Sillem. ca. 16 —

C :
z

*Fournier, Edm.: Beiträge zur Diagnostik der Syphilis hereditaria tarda. Übers. v. K. Ries.

Leipzig, J. A. Barth. ca. 9 —

“ *Höhnel: Über Trypanosoma congolense. Leipzig, J. A. Barth. ca. 2 —

*Kuttner, L.: Über abdominale Schmerzanfälle. Halle, C. Marhold. ca. 1.50

*TLenhard, Dannemann, Osswald, Kullmann: Die Fürsorge f. gefährliche Geisteskranke. Halle,
C. Marhold. ca. 1.20

2

:

*Mendelsohn, Mart.: Wie kann man Herzkranke heilen? Berlin, Brandus. ca. 2 —

*Nenadovics, L.: Herzkrankheiten. Franzensbad, E. A. Götz. ca, 2.50

*Riechter, Paul Frdr.: Indikationen nu. Technik der Entfettungskuren. Halle, C. Marhold. ca. 1—

*Rubner, Max: Das Problem der Lebensdauer u. seine Beziehungen zu Wachstum u. Ernährung.
München, R. Oldenbourg. ca. 5 —

- *Sanitätsvorschriften, die wichtigsten, m. e. Anh. f. Ärzte, Wundärzte u, Hebammen in Ober-
österreich., Linz, J. Feichtinger's Erben. ca. 3 —

/

*Touton, K.: Übér die sexuelle Verantwortlichkeit. Leipzig, J. A. Barth. ca. — 30

5, Naturwi��en�chaf�ten, Mathematik.

Abhandlungen, astronomische, als Ergänzungshefte zu den astronom. Nachrichten hrsg. v.

Prof. Dr. H. Kobold. Lex. 89, Kiel. (Hamburg, W. Mauke Söhne.)
Nr. 14. L AbhandIg. B oegeh old, Hans: Bestimmung der Babn des Kometen 1825 I. — IL AbhandlIg.

Furness, Dr. Caroline E, and Waterman, Emma Phoebe, A. M.: Definitive orbit of comet

1886 II. (1I, 35 8.) ’08. 2.50.
i

geologische u. palaeontologische. Hrsg. yv. E. Koken. I. Suppl.-Bd. Jena, G. Fischer.
4, L�g. Huene, Ferdr. v.: Die Dinosaurier der europäischen Trias�ormation m. Berücksicht, der ausser-

europäischen Vorkommnisse. 4. Lfg. Text. (S. 193—272 m. 74 Abbildgn.) 31,5><21 cm u. Atlas,
(23 Taf. m. 283 BL. Erklärgn.) 3628 cm. 08. nn 36 —

Baumberger, Ernst, u. Arnold Heim: Palaecontologisch - stratigraphische Untersuchung
zweier Fossilhorizonte an der Valangien-Hauterivien-Greoze im Churfirsten-Mattstockge-
biet, m. einigen Bemerkgn. üb. die Stratigraphie der analogen Schichten derZentralschweiz
v. Aug. Buxtorf. [Aus: „Abhandlgn. d. schweiz. paläontol. Gesellsch.“] (338. m. Abbildgn.
u. 1 Taf.) 32<23,5 cm. Zürich ’07. (Basel, Georg & Co.) nn 4.80

Becker, Th.: Ein Beitrag zur Kenntnis der Dipteren�auna Nordsibiriens. [Aus: „Mémoires
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de l’acad. imp. des sciences de St.-Pétersbourg““.] (68.) 33,5><25 cm. St.-Pétersbourg ’07.

(Leipzig, Voss’ Sort.) — 55

Brefeld, Osc.: Untersuchungen aus dem Gesamtgebiete der Mykologie. Lex. 8°. Münster,
(H. Schöningh).
XIV, Bd. Die Kultur der Pilze u. die Anwendung der Kulturmethoden f. die verschiedenen Formen

«der Pilze nebst Beiträgen zur vergleichenden Morphologie der Pilze u, der natürlichen Wert-

schätzung ihrer zugehörigen Fruchtformen. (VIII, 256 S.) ’08. 16 —

Bücher, neue, üb. Natuurwi��en�chaften u. Mathematik. Mitgeteilt Frühj. 1908. [Aus: „Vier-
teljahrskat. der Neuigk. des deut. Buchh.“] (S. 1—20.) 89%, Leipzig, J. C. E Verl.

ar — 30

Cranz, P.: Arithmetik u. Algebra, î.: Aus in Wi��. 1.
Handbueh der Physik. 2. Aufl. Hrsg. v, Prof. Dr. A. Winkelmann. Lex. 89, Leipzig, J. A.

Barth.
I. Bd. 2. Hälfte. Allgemeine Physik. Mit 302 Abbildgn. (XII u. S. 545—1560.) ’08. 33 — (I. Bd. yoll-

ständig : 50 —; in 2 Halbleinw.-Bdn. 54 —)

Heierli, Dr. J.: Das Kesslerloch bei Thaingen. Unter Mitwirkg. v. Henking, C. Hescheler, DD.,
J, Meister, Proff., Dr. E. Neuweiler u. anderer Forscher. [Aus: „Denkschr. d. schweiz. natur-

forsch. Gesellsch.“] (VI, 214 S. m. 14 Abbildgn., 32 Taf. u. 32 BI. Erklärgn.) Lex. 89.
Zürich ‘07. (Basel, Georg & Co.) nn 20 —

Jahrbuch üb. die Fortschritte der Mathematik, begründet v. Carl Ohrtmann. Hrsg. v. Emil

Lampe. 36. Bd. Jahrg. 1905. 3. (Schluss-)Heft. (LXXIII u. S. 753—1088.) gr. 89. Berlin,
G. Reimer ‘08. 19

Jahrbücher, zoologische. Abteilung f. Systematik, Geographie u. Biologie der Tiere. Hrsg.
y. Prof. Dr. J. W, Spengel. Generalregister zu Bd. 1— 20 sowie zu den Supplementen 1—7.
Bearb. von Prof. Dr. R. y. Hanstein. (V, 474 S.) gr. 89, Jena, G. Fischer ‘07. 22 —

Ladenburg, Alb.: Naturwissenschaftliche Vorträge in gemeinverständlicher Darstellung. *
(VII, 264 S.) gr. 89. Leipzig, Akadem. Verlagsgesellschaft ’08. 9 —; geb. in Leinw. 10 —

Matzdorf, Prof. Dr. C.: Die Lebensbeziehungen u. Gewohnheiten der Tiere: (Oekologisch-
etholog. Wandtafeln zur Zoologie.) Originale v. Paul Flanderky. Taf. III u. IV. Je 90><
119 cm. Farbdr. Mit je 1 BI. Text. Lex. 89. Esslingen, J. F. Schreiber (08). Je 4 —;

auf Leinw. m. Stäben bar je 6 —; u. lackiert je 6.50
IL Leuchtende Tiere der Flachsee. — IV. Lebensgemeinschaften.

Taf. I u. I! erschienen 1905 ohne Nr.-Bezeichnung u. d. T.: Ökologiscb-etholog, Wandtafeln zur

Zoologie.
|

— Die Lehre vom Bau der Tiere. (Wandtafeln zur vergleich. Morphologie u. Anatomie der

Tiere.) Taf. I u. IL. Je 925<4123,5ecm. Farbdr. Esslingen, J. F. Schreiber (08).
Mit Leinw.-Rand u. Oesen je 4 —; auf Leinw. m. Stäben bar je 6 —; u. lackiert je 6.50;

begleitender Text. (6 S. m. Abbildgn.) Lex. 8%, nn — 30
I. Vogelschnäbel. — IL Säugetierschädel.

Mitteilung, XIIH., der Phonogramm-Archivs-Kommission der kaiserl.Akademieder Wissen-
schaften in Wien. Aus: „Sitzungsber. d. k. Akad. d. Wiss.“) gr. 8%. Wien, (A. Hölder).
XIII Kirste, J.: Die altindischen Platten. (11 S.) ’08. — 35.

Die XII Müiteilung ist noch nicht erschienen.

Oppliger, Dr. F.: Spongien aus dem Argovien I (Birmenstorferschichten) des Département
du Jura. Frankreich. [Aus: „Abhbandlgno. d. schweiz. paläontol. Gesellsch.“] (198, m.6Taf.
u. 6 Bl. Erklärgn.) 32><23,5 cm. Zürich ’07. (Basel, Georg & Co.) “O O

Schimkewits€h, Prof. W.: Zur Pantopoden-Fauna des sibirischen Eismeeres. [Aus: „Mé-
moires de l’acad. imp. des sciences de St.-Pétersbourg“.] (10 S. m.1 Taf.) 33,5><25,5 cm.

St.-Pétersbourg ’07. (Leipzig, Voss?Sort.) L=

Siegfried, Dr. Hans: Die Rinderschädelfunde v. Pasquart u. deren Stellung zu den sub-
fossilen u. rezenten Rinderrassen. [Aus: „Abhandlgn. d. schweiz. paläontol. Gesellsch.“]
(56 S. m. 4 Taf.) 32><23,5 cm. Zürich ’07. (Basel, Georg & Co.)

_

nn 6.40
*

Tisza, Edm.: Ueber die Bestandteile der Soranjee (Morinda citrifolia L.) Diss. (71 S. m. 3

Taf.) gr. 8%, Budapest, Brüder Tisza ’08. I

Tümpel, Dr. R.: Die Geradflügler Mitteleuropas. Mit 20v. W. Müller nach der Natur gemalten
farb. u. 3 schwarzen Taf,, nebst zahlreichen Textabbildgn. Neue billige Lieferungsausg.
20 Lfgn. (IV, 324 S.) Lex. 89, Gotha, F. E. Perthes (08). | Je —

TE
Anh. (zur alten Ausg.), neuere Beobachtgn. enth. (S. 309—324.) Lex. 89, FSA

Über�icht üb. die Jahresberichte der öffentlichen An�talten zur techni�chen Unter�uchung v. Nah-
rungs- u. Genußmitteln im Deut�chen Reich f. d. J. 1904. Bearb. im kai�erl. Ge�undheits-
amt. (VIII, 285 S.) Lex. 89. Berlin,(J. Springer) ’08. OOO

Zeits€chrift, Berliner entomologische (1875—1880: Deutsche entomolog. Zeitséhrift). Hrsg.
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“y. dem Berliner entomolog. Verein, gegründet 1856, E. V., unter Red. v. H. Stichel. 52. Bd.

(1907). 3. Beft. (S. IV u. 127—190.) gr. 89. Berlin, (R. Friedländer & Sohn) ’08. 3 —

*Egerer, Heinz : Repetitorium der höberen Mathematik. München, R. Oldenbourg. ca. 6 —

*Kilburn, M. C.: Wunder der Natur. Kassel, E. Röttger. ca. 1—

*Righi, Anugusto: Neuere Anschauungen üb, die Struktur der Materie, Übers. y. F. Fraenckel.

Leipzig, J. A. Barth. Kart. ca. 1.40

i 6. Philo�ophie, Geheimwi��en�chaft.
Apel, Dr. Max: Kommentar zu Kants „Prolegomena“. Eine Einführg. in die krit. Philo�ophie.

1. Die Grundprobleme der Erkenntnistheorie. (X, 224 S.) 8%, Berlin-Schöneberg, Verlag
DeL ue US: 2.50; geb. 3 —

_ Arndt, A.: Uber die Einheit der Gesetze. (IV, 116 S.) gr. 8%, Heidelberg (Anlage 38), M.
Arndt ’07. 2.50

Becher, Priv.-Doz. Dr.Erich: Die Grundfrage der Ethik. Versuch e. Begründg. des Prinzips
der grössten allgemeinen Glückseligkeitsförderg. (VII, 217 8.) 89%, Köln, M. Du Mont-

Schauberg (08). 3.50; geb. 4.50
Bischoff, Dr. D.: Die Pflege des Gottesgedankens in der Loge. [Aus: „Jahrb. d. Ver. deut.

Freimaurer““.] (78 S.) 89.Leipzig,B. Zechel ’08. bar 1 —

BlavatsKky, H. P. (Radda Bay): Rüätselba�te Volksstämme. Deutsch v. Arth. Weber. (XII,
255 S. m. Bildnis.) gr. 89%.Leipzig, Verlag des Theosoph. Wegweisers (08). —

SRPa�t. Lic. Rud.: WelchenSinn hat das Leben ? (28S.) kl. 89, Oranienburg, W. Möller
08), bar — 50

Froehlich, Dr. Jos. Ans.: Freiheit u. Notwendigkeit als Elemente e. einheitlichen Weltan-

schauung. (VII, 151 S.) Lex. 89. Leipzig, M. Heinsius Nachf. ’08. 4 —

Hamma,weil,Nepet.Dr. Matthias: Ge�chichte u. Grundproblemeder Philo�ophie. gr. 8%. Mün�ter,
*- Thei��ing. :

I. VE der Philo�ophie, im Grundriß darge�tellt. 2., verm. u. verb. Aufl. (XVI, 84S.) 08. 1.20.

Hatvany, Ludw.: Die Wissenschaft des nicht Wissenswerten. Ein Kollegienheft. (121 S.)
gr. 89. Leipzig, J. Zeitler ’08, 2.90

Kappstein, Thdr.: Psychologie der Frömmigkeit. Studien u. Bilder. (VIII, 2428.) 89. Leip-
zig, M. Heinsius Nachf. ’08. 4.50

Kleined>e, Prof. Dr. Paul: Namen- u. Sachregi�ter zur deut�hen Ausg. v. Gobineaus Ver�uch
üb.O

der Men�chenracen. (1—3. Aufl.) (V1, 118S.) 8°. Stuttgart, LEmann 08.
—

Kowalewski, Priv.-Doz. Dr. Arnold: Arthur Schopenbauer u. seine Weltanschauung. (VII,
237 S.) gr. 82. Halle, C. Marhold ’08. 4.50

Lodge, Sir Oliver: Leben u. Materie. Haeckels Weltsrätsel kritisiert. (XI, 150 S.) 89, Berlin,
K. Curtius ’08. 2.40

Meyer, Dr. H.: Der gegenwärtige Stand der Entwicklungslebre. (112S.) gr.89. Bonn, P. Han-

stein ’08. ;

1.60

Nerei, Odön : Gedanken üb. die Kindererziehung vor der Zeit der Empfängnis. (14 S.) 89.

Leipzig, O. Muye (08). — 20

Norikus, F.: Der moderne Jndividuali8mus, #.: Bro�chüren in Wi��. 1.

Renaissancee u. Philosophie. Beiträge zur Geschichte der Philosophie. Hrsg. v. Prof. Dr.

Adf. Dyroff. gr. 8%. Bonn, P. Hanstein.
1. Be�t. Pendzig, Dr. Paul: Pierre Gassendis Metaphysik u. ihr Verhältnis zur scholastischen Philo-

sophie. (XV, 1768.) ’08. 4 —

Schulze, Rechisanw. Not. Walth.: Die protestantische Kirchenlehre im Lichte der Theosophie.
Ein Beitrag zurFortbildg. unsererReligion. (IV, 42 S.) 89. Leipzig, O. Mutze ‘08. — 60

Zeits€chrift f. angewandte Psychologie u. psychologische Sammelforschung. Zugleich Organ
des Instituts f. angewandte Psychologie u. psycholog. Sammelforschg. (Instituts der Gesell-
scha�t f. experimentelle Psychologie). Hrsg. v. William Stern u. Otto Lipmann. Erweiterte

Fortsetzg. der Beiträge zur Psychologie der Aussage. II.Bd. 6 Hefte. (1. u. 2. Heft.1868.
m. 17 Taf.) gr. 89. Leipzig, J. A. Barth ’08. 20 —; einzelne Hefte 4 —

*Cohn, Paul: Frau Elisabeth Förster-Nietzsche. Berlin, Verlag Dr. Wedekind & Co. ca. 1—

*Dietzgen, Jos.: Erkenntnis u. Wahrheit, Stuttgart, J. H. W. Dietz Nachf. ca. 4—

*Häberlin, P.: Herbert Spencers Grundlagen der Philosophie. Leipzig, J. A. Barth. ca. 5.40

*Schuon, Herm.: Wer ist gebildet? Stuttgart, E. Leupoldt. ca. — 50

*Simmel, Geo.: Soziologie. Leipzig, Duncker & Humblot. ca. 12 —

7. Erziehung und Unterricht (fremd�prah!l. Unterricht �. 8).
Auer, Ludw.: Die Einführung in e. richtiges Ge�chlehtsleben. Abdr.aus der „Erziehg. zur

<ri�tl. Freiheit“, Entwurf zu e. Erziehungslehre, „Kathol. Schulzeitg.“ 1906. 2. Aufl. (75 S.)
80, Donauwörth, L. Auer 08. — 40
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Bä>ler, Max: Leitfaden der vereinfachten deut�chen Stenographie Einigungs-Sy�tem Stolze=
Schrey (aufge�tellt vom Einigung8aus�chu��e der Stenographie�chulen Stolze-Schrey-Velten).
4., unter Mitwirkg. v. Lehr. J. Friedgen verb. Aufl. (1IŸ,38 S.) 89. Berlin, E. S. Mittler &
Sohn 08. — 80

Beust, Theo. B. Frhr. v.: Grundlage zur Belehrung der Schuljugend üb. die Fortpflanzung
des Lebens. Biologische Unterlagen f. den naturwissenschaftl. Unterricht. Lichtbilder-

Vortrag, geh. vor dem Lebhrer-Verein zu Dresden 1908. Mit 70 Orig.-Abbildgn. nach mikro-

skop. Präparaten in 27 Fig. u. a. m. (48 S.) 89%.Dresden, Holze & Pahl ’08. — 80

Bibliothek Schüler-Ver�eßzung. Der ver�eßte Schüler. Hilf8buch f. die Anfertigg. guter Ar-
beiten zu Hau�e u. in dex Kla��e, Erreichg. der Ver�eßg. in die näch�thöhere Kla��e u. Be-
�tehen jedes Schülerexamens. 22,5><12 em. Berlin-Schöneberg, Mentor-Verlag.

Jedes Bdchn. 1 —

36. Zu�chlag, H.: Diophanti�he Gleichungen. Für Ober�ekundaner, Unterprimaner, Oberprimaner U-

Abiturienten. Recht leichter, gründl. Lehrgang der diophant. Gleichgn. Anleitung, �i<h m. lei<hter Mühe
einzuarbeiten u. {nell u. �icher gute Fort�chritte zu machen. Für die Schüler aller höheren Schulen
bearb. (VIII, 53 S.) (08.)

Bie�e, Gymn.-Dir. Prof. Dr. Alfr.: Pädagogik u. Poe�ie. Vermi�chte Auf�äße. 1. Bd. 2, Au�l.
(IX, 343 S.) gr. 89. Berlin, Weidmann 08.

j

O

Blanke, W.: Nechen�chule. 8%, Bremen, F. Kai�er.
1, Die vier Species im unbegrenzten Zahlenraum. 4. Aufl. (1V, 69 S.) 08, Geb. nn — 65.

1IL Die Bruchre<hnung. 3. Aufl. (1V, 72S. m. Fig.) 07. Geb. nn — 65.
V. Die bürgerli<hen Rechnungsarten. 2. Kur�. 2. Aufl. (VII], 122 S.) 07. Geb. 1 —

i

Bondi, Dir. E.: Leitfaden zum Religionsunterrichte der israel. Volk3- u. Bürger�chuljugend. |

2. Aufl. 3. Tl., f. die Oberkla��en der Volks�chulen u. f. Bürger�chulkla��en. (48 S.) 89.

Brünn, B. Ep�tein & Co.?07.
‘

; nn — 60; fart. nn — 72

Bothe, weil. Konrekt. Hofr. Prof. Dr. Alb.: Sammlung v. Rechenaufgaben f. höhere Schulen. 89.

Annaberg, Gra�er's Verl.
I

LE pr Spezies in ganzen Zahlen. 10. Aufl., bearb. v. Prof. Dr. W. Ra�chke. (VIII, 96 S.) 08.
ev. 1.20.

j

III. Heft. Einfache u. zu�ammenge�eßte Regeldetri, Prozent-, Zin3=-, Diskont-, Teilungs- u. Mi�chnngs3-
re<nung. 10. Aufl., bearb. v. Prof. Dr. W. Ra�chke. (111, 87 S.) 08. Geb. 1.50.

Böttcher, Oberlehr. R., u. Sem.-Lehr. R. Sendler: Raumlehre f. Lehrer�eminare. Nach dem

Lehrplan vom 1. VII. 1901 bearb. 2. Tl.: Stereometrie u. Trigonometrie, 2. verm. Au�l.
(IV, 112 S. m. 48 Fig.) gr. 8%, Breslau, H. Handel '08. Geb. 1.40

Briefe an Eltern, v. Deïphobe. J. L. G, 2. Aufl.-(171 S.) kl.89, Berlin, L. Simion Nf.’08. 2—

Bücher,neue, üb. Erziehung u. Unterricht; Jugend�chriften. Mitgeteilt Frühj. 1908. [Aus:
„Bierteljahrskat. der Neuigk. des deut. Buchh.“](S. 1—29.)80°. Leipzig, JF.C. etar — 50

Eberhard, Pa�t. O.: Die wichtig�ten Reformbe�trebungen der Gegenwart auf dem Gebiete des

AES in der Volks�chule. Referat. (47 S.) 89. Leipzig, Dörffling LO

Elsner,A., u. R.Sendler, .Sem.-Lehrer: Rechenbuch f. Lehrerbildungsan�talten. 1. Tl. Für
Präparandenan�talten. 3. Schul). Buch�tabenrehnung u. Algebra. 3. Aufl. (111,102 S.)
gr. 89. Bres�au, H. Handel ’07. Geb. 1.20

Finger, Dr. Frdr. Aug.: Anwei�ung zum Unterricht in der Heimatskunde, gegeben an dem Bei-
�piele der Gegend v. Weinheim an der Berg�traße. 9. Aufl., hrsg. v. Heinr. Mayat. (XVI,
176 S. m. 13 Holz�chn.) 80. Berlin, Weidmann 08. 3 —

See, Stadt�chulr. M.,, U. Rekt. a. D. Prof. O. Schmeil,DD.: Realienbuch. gr. 89. Leipzig, B,G."
eubner.

/
;

Nr. 24. Franke, M., u, D. S<hmeil: Realienbuh, hrsg. unter Mitwirkg. v. Lehr. R. Lehmann uU.

Stadt�chulr. P. Lorenz. Mit zahlreichen Abbildgn. nah Orig.-Zeichhngn, v. W. Heubach, A. Wagner U.

K. Bauer. Aus8g. B f. evangel. Schulen m. Anh. zur alten Ge�chichte. (VII, 86 u. 288 S.) 08. Geb. t
nm 1,45,

Nr. 25. Franke, M., u. O. S<hmeil: Realienbuch, hrs3g. unter Mitwirkg. v. Lehr. R. Lehmann, Stadt-

{<ulr. P. Lorenz u. Sem.-Lehr. Th, Szymanski. Mit zahlreichen Abbildgn. na<h Orig.-Zeichngn. v.

W. Heubach, A. Wagner u. K. Bauer. Ausg. B f. kathol. Schulen m. Anh. zur alten Ge�chichte. (VII,
36 U. 288 S.) 08. Geb. nn 1.45. /

Nr. 26. Frauke, M., u. O. Schmeil: Realienbuch, hrsg. unter Mitwirkg. v. Lehr. R. Lehmann, Stadt-
.�{<ulr. P. Lorenz u. Sem.-Lehr. Th. Szymanski. Mit zahlreichen Abbildgn. nah Orig.-Zeichngn. v.

W. Heubach, A. Wagner u. K. Bauer. Ausg. B f. �imultane Schulen m. Anh. zur alten Ge�chichte.
(VII, 36 u. 288 S.) ’08. Geb, nn 1.40, /

'

Führer dur die Aus�tellunganläßlih der Hauptver�ammlung des �äch�i�chen Zeichenlehrer=
vereins in Chemnitz,O�tern 1908. (176 S. m. Abbildgn. u. 1 Plan.) 8°. Chemniß, (C.
Winter) (08). barnn 100

Gottesleben, N.: Deut�ches Le�ebuch f. Mittel�chulen u. ähnliche Lehran�talten. 3. Aufl. der
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neuen Ausg. 6. Aufl. des bis8her.Buches.2. Bd. (VI11,520 S.) 89%,Straßburg, Straßburger
Druterei u. Verlag8an�talt 08. Geb. nn 2.60

Gramm, Sem.-Dir. H.: Das königl. evangeli�che Lehrer�eminar E>kernförde. Fe�t�chrift zur Feier
des 50jähr. Be�tehens der An�talt. (113 S. m. 1 Taf.) gr. 89, Eckernförde,C. DE i zsar 1.

Grepel, Abg.-Stenogr.-Bureau-Vor�t. L.: Methodi�ches Lehrbuchder Stolze�chen Stenographie (Vor-
hule zur Fach�tenographie). Für den Unterricht in der �tenograph. Fach�chule beim Hau�e
der Abgeordneten. 4. Aufl. (VIII, 121 S.) 89, Berlin, E. S. Mittler & Sohn 08. 2 —

Han�elmann, Handels{.-Fachlehr. H.: Deut�cher Stil. 115 Auf�äße, Dispo�itionen u. Briefe f.
Schüler an kaufmänn. u. gewerbl. Fortbildungs8�hulen zur Vorbereitg. auf die Lehrlings-
prüfg., auf das Einjährig-Freiwilligenexamen �owie zum Selb�tunterricht. (X, 174 S.) 890.

Stuttgart, A. Bonz & Co. (08). Ceb. 1.80

He>mann, Hauptlehr. H.: Aus meiner Heimat. Ein Le�e- u. Bilderbüchlein f. die Karlsruher
Schuljugend. Mit Bildern v. A. Glück u. A. (82 S.) gx. 89, Karlsruhe, G. Braun�che Hof=
buchdr. ?08. Kart. bar na — 65

Heer, Frdr.: Liederbuchf. �äch�i�he Volks�chulen. Neu bearb. v. Bürger�ch.-Lehr. Alfr. Do�t.
55. U. 56., umgearb. Aufl. (64 S.) 809. Leipzig, F. Hirt & Sohn 08. bar — 25

Hermann, Paul Th.: Deut�che Auf�äße 1. Deut�che Au��äße f. die oberen Kla��en der Volks-
hule u. f. Mittel�chulen. 6. verb. Aufl. (X1, 339 S.) gr. 89%.Leipzig, E. Wunderlich 08.

2.80; ge%.3.40
Heubach, Prof. À.: Linear-Perspektive u. perspektivische Schattenkonstruktion m. Beleuch-

tungslehre. Ein kurz gefasster Leitfaden f. den perspektiv. Unterricht. 25 Taf. m. erläut.
Text. (3 BL.) 31,55<35 ecm. Hannover, Hannoyv. Zeichenblock-Verlag J. Schlöbcke (08).

In Mappe 5 —

Jahrbuch f. den Zeichen- u. Kunstunterricht. Hrsg. v. Realgymn.-Oberlehr. Geo. Friese.
4. Jahrg. 4 Hefte. (1. He�t 80 S. m. Abbildgn.) gr. $. Hannover, Helwing ’08. Je 2.50;

einzelne Hefte 3 —

Kirchenlieder,die, f. die Schulen in Rheinland u. We�tfalen. 20. verb. Aufl. (Mit Noten.)
(24 S.) kl. 809, Barmen, D. B. Wiemann (08). y

bar — 15; in Aktende>el — 20

Krau�e, Lehr. Paul: Der freie Auf�aß in den Oberkla��en (Theorie u. Praxis). (VII, 125 S.)
gr. 89. Leipzig, E. Wunderlich ’08. 1.60; geb. 2 —

Le�ebuch f. die Oberkla��enevangeli�cher Volkshulen in El�aß-Lothringen. Neue Ausg.12. Aufl.
des bisher. Buches. (XIV, 460 S.) 89. Straßburg, Straßburger Druckerei u. Verlag8san�talt
OA Geb. nn 1.25

Levy, Lehr. J. B.: Siddur Schaarë Tefillah. (Neuausg. des Rödelheimer Siddur „Sephath
Emeth“.) Gebetbuch f. Synagoge, Schule u. Haus. Hr8g. v. der Vereinigg. israelit. Reli-

gions-Lehrer u. -Lehrerinnen zu Frankfurt a. M. UnterMitwirkg. e. Kommi��ion bearb.
3. verm. u. verb. Aufl. (XXX1], 408 S.) 8°. Rödelheim, M. Lehrberger & Co. ’08.

__

Geb. bar 1 —; in Leinw. 1.20

Lienert, Pp. Konr., O. 8. B.: Der moderne Redner. Eine Einführg. in die Redekun�t, neb�t e.

kurzen Ge�chichte der Bered�amkeit u. e. Sammlg. voll�tänd. Reden aus neue�ter Zeit zum
Gebrauche in Schulen u. zum Selb�tunterricht. 2. rev. Aufl. (448 S.) 80. Ein�iedeln, Ver-
lag8an�talt Benziger & Co. '08. 3.20; geb. in Leinw. 4 —

Liermann, Dr. Otto: Das Lyceum Carolinum. Ein Beitrag zur Geschichte des Bildungs-
wesens im Grossherzogt. Frankfurt. Progr. (70S.m.1Büdnistaf.) Lex. 89. Frankfarta/M.,
(Gebr. Knauer) (08). 2 —

Luckow, Lehr. Zeichenlehr, H.: Illustrierter Lehrstoff f. den Zeichenunterricht in Volksschulen.
Nach den neuesten ministeriellen Bestimmgn. Nebst e. v. der kgl. Kunstschule in Berlin

getroffenen Auswahl y. Lehrmitteln f. den Zeichenunterricht. 3., durchgeseh. u. verm.Aufl.
Mit 13 ein- u. mehrfarb. Taf., enth. 330 Abbildgn. sowie 26 Textillustr. f. das Freihand-
u. Linearzeichnen. (31 S.) gr. 89%. Stuttgart, Union (08). 1.50

Martens, Dr. W.: Lehrbuch der Geschichte f. die oberen Klassen höherer Lehranstalten. 5.,
verb. Aufl. (In 3 TIn.) 1. Tl.: Geschichte des Altertums. (Ausg. f. Anstalten m. zweijähr.
Unterricht in der alten Geschichte.) (VIII, 358 8.) 8%, Hannover, Manz & Lange ’08.

/ 2.80; geb. 3.20; Karten — 40
— Leitfaden der Ge�chichte f. die mittleren Kla��en höherer Lehran�talten. 5., EEO Me. Bilderanh. v. Dr. H. Luckenbach.2 Tle. 8%, Hannover, Manz & Lange. (0;

geb. in Leinw. 4.40
Es Ge�chichtedes Altertums. (1V, 167 u. XY S.) 07. 1.30; geb. 1.60; Karten AOC ai UD Ge�chichte
des Mittelalters u. der Neuzeit. (353 u. XII S.)} 07. 2.40; geb. 2.80; Karten — 60,

Maß, Thdr.: Handbuch der bibli�chen Ge�chichte. (V1I, 370 S.) Lex. 89, Leipzig, Dörffling &

Franke 08. 4.50; geb. n 5.50 -

630



Nr. 22. 27. Mai 1908.

a
|

Wi��eu�chaft7.

Müller, Gymn.-Oberlehr. Prof. Heinx.: Die Mathematik auf den Gymna�ien u. Real�chulen. Für
den Unterricht darge�tellt. 1. Tl.: Die Unter�tufe. (Lehraufgabe der Kla��en Quartabis Unter=-

Sekunda.) 4. Aufl. Ausg. A: Für Gymna�ien u. Progymna�ien. (VI1, 136 S. m. Fig.)
gr. 89, Leipzig, B. G. Teubner 07. Geb. 1.60

Nehring,Hauptlehr. L.: Kurzgefaßte Landeskunde der Prov. Pommern. Ein Merk- u. Wieder=

PERE
die Hand der Volks�chüler. 2. verb. Aufl. (8 S.) 89,

EE— 1 ONES

Canasder prafti�chen Ausbildung der Kandidaten f. das Lehramt an höherenSchulen in

Preußen vom 15. 1II. 1908. (15S.) 89. Berlin, J. G. Cotta Nachf. Zweigniederla��g. E
Pfeifer, Herm.: OS E Memorier�toff im Lichte der Verkündigung Bel1. (132 S.) 80.

Leipzig, A. Hahn 0 70; geb. bar 2 —

Queling, Sem.- u. ESThdr.: Drei�timmige Chöre, f. den Gé�aheuktötzidiean Lehrerin-
nen-Seminarien u. höheren Mädchen�chulen methodi�h geordnet u. hrsg. 2. Aufl. (VIII,
190 S.) 89, Paderborn, J. E��er (?08). Geb.1,50

Säurich, Ob.-Lehr. Paul: Das Leben der Pflanzen. læ Bd. Jm Walde. Bilder aus GeoPflan-
zenwelt. UnterBerück�icht.des Lebens, der Verwendg.u. der

E
der Pflanzen f. Schule

1. Haus bearb. 2., umgearb. Aufl. (VIII,410 S.) gr. 89. Leipzig, E. Wunderlich E 2—; geb. 4.

SCheFeETr,Schulr, H.: Führer durch die Strömungen auf dem Gebiete der Pädagogik u. ihrer

Hilfswissenschaften, zugleich e. Ratgeber f. Lehrer u. Schulbeamite bei der Einrichtung v.

Bibliotheken. Hrsg. unter Mitwirkg. v. Gelehrten u. Schulmännern. 5. Heft: Geographie.
(VII, 125 8.) gr. 89. Leipzig, E. Wunderlich ’08. 1.60; geb. 2 —

Schiffels, Rekt. Jo�.: Kleines Lehrbuch der katholi�chen Religion f. Präparanden�chulen. Unter

Mitwirkg. v. mehreren Gei�tlichen nach dem amtl. Lehrplan vom 1. VII. 1901 bearb. II. Tl.

(2. Schulj.) 2., verb. Aufl. (151 S.) 89. Breslau, H. Handel 08. Geb. 1.60

Sciilter:Das Ideal1. das Leben. Zum Schulgebrauch erklärt v. vorm. Gymn.-Dir. Prof. Dr. NGro��e. Mit e. Anh. 2. Aufl. (88 S.) 8°. Berlin, Weidmann 08. 1.60

Schöningh's Schul-Kalender f. Münster u. das Münsterland. 3. Ausg. Schul). 1908—<(32S.) kl. 8%, Münster, H. Schöningh. Le

ars bisher nu. d. T.: Schöningh's Schülerinnen-Kalender u. Schöningh's Schüler-Ka-
ender

Schriften, kleine, des Zentralauschu��es zur Förderung der Volks- u. Jugend�piele in Deut�ch-
land. fl. 89, Leipzig,B. G. Teubner.
4. Bd. Schenckendorff,E. v., u. Prof. J. Heinrich: Ratgeber zur Pflege der körperlichenSpiele

an den deut�chen gares Im Auftrage des Zentralaus�hu��es u. unter Mitwirkg. einiger Mit-

glieder des�elben- hrg. 3. verb. Aufl. (11, 56 S.) 08. Geb. in Leinw. — 80. «

Schule u. Technik. Spezialorgan f. moderne Schultechnik. Hrsg. v. Rekt. Herm. Lemke.
1. Jahrg. April 1908—März 1909. 12 Nro. (Nr. 1. 32 S.) Lex. 8°. Berlin, Verlag f. Fach-

literatur. bar 6 —

Schwartz, Real�h.-Prof. Dr. Paul: Landeskunde der Prov. Brandenburg u. der Stadt Berlin.
Landeskunden, zunäch�t zur Grgüngg,der Schulgeographie von AENAE Mit 43 Karten
u. Abbildgn. 6.,umgearb. Aufl. (92 S.) 809, Breslau, F. Hirt 0 Kart. — 85

Sibler's Unterrichtsbücher.89, Jnnsbrud>, E. Sibler.
IL

RSE Schulr.A. E.: Landeskunde v, Tirol. Zum Gebrauch in Volks�chulen. 2. Aufl. (58 S.)
"08. —

Spelthahn, Realsch.-Prof. J.: Le chansonnier français. Sammlungfranzös. Lieder. Für den

Schulgebrauch zusammengestellt u. m. Klavierbegleitg. versehen. (VIII, 53 S.) Lex. 89.

Regensburg, H. Bauhof (?08). 1.60
—— Le petit chansonnier. Liedersammlung f. den Unterricht aus der französ. Sprache. OE18 u. 20 8.) 89. Regensburg,H. Bauhof ’08.

Springer, Rekt. Nob.: Die Behandlung des Alten Te�taments in dex Volks�chule. Vortrag.
(19 S.) 80. Elberfeld, Luther. RS "08. — 30

Stark, Sem.-Dir. Dr. F., U. Sem.-Oberlehr.F. T�chauder: Hilfsbuch f. den Ge�chicht8unterrichtin

Präparandenan�talten.Nach dem Lehrplanvom 1. VII. 1901 bearb. II. Tl.: Ge�chichte des
Altertums. Mit e. Bilderanh. 4. Aufl. (IV, 139 S.) gr. 89. Breslau, H. Handel ’08. 1 —

geb. n 1. 30

Stieglitz, Stadtpfarrpred. Heinr.; Evangelien-Erklärung f. die
AE Volks�chule. 2., verb.

Aufl. (V11I, 333 S.) 80. Kempten, J. Kö�el 08. 2.40; geb.in Leinw.3 —

Unbe�cheid, Studienr.

C
Dr. Herm.: Die Behandleder dramati�chen ‘@ftüre,erläutert an

Schillers Dramen. 3. Aufl. (VI, 189 S.) 8°. Berlin, Weidmann 08. 3.60

Wagner, 0b.-Lehr. Dr, Pau): Lehrbuch der

Moenu. Mineralogie f. höhereSchulen.Kleine
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Ausg. f. Realschulen u: Seminare. Mit 268 Abbildgn. u. 3 Farbentaf. 2. u. 3. verb. Aufl.

(VIII, 190 S.) gr. 89. Leipzig, B. G. Teubner ’08. Geb. 2.40

Was will�t Du werden. Die Berufsarten des Mannes in Einzeldar�tellgn. LSLeipsig,NBeyer. Nr. — 5
Nr. 68. Reichs-Po�t- u. Telegraphen-Beamte, der. (Höhere Laufbahn.) (36 S.) (’08.)

Nr. 66 U. 67 �ind‘nohnicht er�chienen.
- Wilk, De. E.: Anwei�ung zur Geometrie dex Mittel�chule v. Dr. E. Wilku. E. Haa�e. 2. Tl. (VIII,

104S. m. 72 Fig.) gr. 89. Dresden-Bla�ewitz,Bleyl & Kaemmerer 08. 1.80;
geb. bar n 2

fs25
Wilpert, O.: Erklärung v. 125 Schulliedern. Jm An�chluß an A. Mu�iols Lr hrôg.(143 S.) 89, Groß-Strehlißz, A. Wilpert 08. Geb. 2 —

Wolkenhauer, Prof. Dr. W.: Landeskunde der freien Han�e�tadtBremenU. ihres Gebietes. a
deSunden, zunäch�t zur Ergänzg. der ShulgeographieuE

E. v. Seydliß. Mit 23 Karten uU.

Abbildgn. 6., verb. Aufl. (48 S.) 89%.Breslau, F. Hirt 0 Kart. — 55

Worbs, fr. Ghini-Oberlehbr. Prof. Dr.: Deutsches Eesebuchf. u oberen Klassen höherer Lehr-
anstalten, 95. Aufl. y. Progymn.-Dir. Dr.zL. Niessen. 2 Tle. gr. 89%. Köln, M. Du Mont-Schau-
berg ‘08. Geb.je 3 —

4: oan,(VIII, 345 S.) — 2. Poesie. (VII, 300S.)_

Würßtz,LehrerinS.: Die innere Mi��ion in LécS Hule.Vortrag. (24S.) 80.BO (Straß=
burg,Buchh. dex ev. Ge�ell�chaft.) bar — 30

Zink,SL Thdr.: Deut�che Ge�chichte auf heimatlicher Grundlage.Erzählungen u. Schildergn.
1 Schuleu. Haus. 3 L�gn. (V11, 575 u. VIII S. m. Abbildgn.u. 4 Taf.) gr. 80. Elautern, H. Kay�er ’07. b. 6 —

ig
SRS

Hans: Wie sollen sich die Deutschnationalen zur „Freien Schule“ stellen? Wien,
. Stern.

*Friedrich, Geo.: Unterredungen üb, die Geschichten des Neuen Testaments. Quedlinburg,
H. Schwanecke. ca. 2.40

*GIlöckel, Otto: Die Reaktionäre an der Arbeit. Stenographisches Protokoll der Jahres-Haupt-
versammIg.des Vereins „Freie Schule“ vom 22. IIL. 1908. Wien, M. ALON*Hebel’s, Joh. Pet, ausgewählte alemannische Gedichte. Mit e. Einfübrg. v. E. Burger. Karls-
ruhe,JJ. Reif. Geb. ed — 50

*Hinsen, Fr.: Die neuen Wege im Turnunterrichte. Köln, M. Du Mont-Schauberg. ca. — 50

*Tippold,Otto: Praxis des ersten Lesens, gegründet auf Hörenu. Sprechen. Leipzig, J. Kl:nkhardt.
Ca. — 80

*Pohle, Paul: Landeskunde vom Königr..Sachsen. Leipzig, J. Klinkhardt. ca. 2.40

*Schmidt,Alfr. M.: MRE in die Ästhetik der deutschen Dichtung. Für höhere Lehran-
stalten. Leipzig, J. Klinkhardt. Geb. ca. 2.80; f. Lehrerbildungsanstalten. Geb. ca. 3.40

7a. Jugend�chriften.

Erzählungen f. Schulkinder. Hrsg. im eE
u. unter Mitwirkg. deut�cher Lehrerinnen u.

Jugend�chri�t�tellerinnen v. Hedw. Dransfeld. IX. Serie. 2—4. Heftchen. (16 u. 31S.) 169.

‘Limburg, Limburger Vereinsdru>erei ('08). ¿N
nn — 05

Falch, Studienr. Prof. a. D. E.: Deut�che Götterge�chichte. Der Jugend erzählt.3. Aufl. (V1,
46 S.) 809. Leipzig, B. G. Teubner 08. Geb. 1.20

Hen�ler, A.: Frankreichs Lilien. Die Schick�aleder Kinder LudwigXVI. Nachur�prüngl. Quel-
len ge�childert. Jllu�triert m. e. Titelbild in Lichtdr. u. 24 ganz�eit. Ein�chaltbildern.7. Tauf.
(VIII, 344 S.) 89. Ein�iedeln, Verlags8an�talt Benziger & Co. 08. Geb. in Leinw. 3.60“

Müller, Walt.: U8’3 Göttis Grümpelchammer. G"�chichtli u. Gedichtli f. Chind in Freiämter
Mundart. (100 S.) 16,5><9,5cm. Ein�iedeln, Verlags8an�talt Benziger & Co. 08, 1.40

8, Sprah-u. Literaturwi��en�chaft.

Beiträge, Mün�ter�che, zur neueren Literaturge�chichte. Hr8g. v, o� Dr. Schwering. gr. 89.

Mün�ter, H. Schöningh.
V. Heft. Neinhard, Dr. Ewald:Eichendorf��tudien. (VII, 94 S.) "08. 2 —

Beyer, Frz.: Französische Phonetik f. Lehrer u. Studierende. 3. Aufl., im Auftrage des Verf.

neu bearb. y. H. Klinghardt. (XVI, 243 S.) gr. 89. Cöthen, O. SchulzeVerl. ’08. ENge
Blachstein, Árt.: Wesen u. Bedeutungder sogenannten sumerischen Familiengesetze. [Aus:

„Archiv f. Stenogr.“] (14 S.) gr. 89%,Berlin, Gerdes & Hödel 08. — 5

Bücher,neue, üb. Sprach- u. Liferaturwi��encha�tMitgeteilt Früh}.1908. [Aus: „Viertel=
jahrsfat. der Neuigk. des deut. Buchh.“] (S. 1—22.)8°. Leipzig, JF.C. Hinrichs? 40 2bar —

Lalang,W: AltindischeZauberei. Darstellung der altind.
R (Verhanudelingen
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f

Wi��en�chaft8.

der koninkI. akademie van wetenschappen te Amsterdam. Afdeeling letterkunde. Nieuwe

reeks. Deel X. Nr. 1.) (XIY, 143 S.) Lex, 89%.Amsterdam, J. Müller 08, 3.60

Cicero’s, M. Tullius, Werke. kl. 80, Berlin-Schöneberg, Langen�cheidts Verl. Jede Lfg. —35
159. Rede gegen Lucius Pi�o. Über�. v. Prof. Dr. Wilh. Binder. 2, Aufl. (S. 33—71.) (?08.)

Brutus. Erklärt vy. Otto Jahn. 5. Aufl. Bearb. v. Wilh. Kroll. (III, 236 S.) 89, Berlin,
Weidmann 08. ; 3 —

Commentaire, le. Revue actuelle et instructive. Französische Zeitg. f. deutsche Leser. Red.:
Mor. Schwarz. 8. Jahrg. 1908. 52 Nrn. (Nr. 1. 8 S. m. 1 Abbildg.) Lex. 8%, Düsseldorf.

(Leipzig, R. Friese.) Vierteljährlich bar 1.50; einzelne Nrn. — 20

Drü, Prof. Dr. Th.: Präparation zu Vergils Aeneide. 3. Heft.: Buch IV. 2. Aufl. (16 S.) 89.

Leipzig, B. G. Teubner 07, — 40
Gedenkblatt f. AlexanderL. Kielland. (1. Björn�on, Björn�tjerne: Gedächtnisrede, geh. zur

Weihe des Kiellanddenkmals v. Severin Kroyer zu Molde. — 2. Kielland, Alex. L.: Welke
Blätter. Novelle.) (XV S.) 8°, Leipzig, G. Mer�eburger '08. — 10

Geyer, Gymn.-Prof. Dr. Paul: Schillers ä�theti�ch-�ittlihe Weltan�chauung, aus �einen philo�o-
phi�chen Schriften gemeinver�tändlich erklärt. 1, Tl. Das Schöne. Das Erhabene. Das

Tragi�che. 2., verb, Aufl, (X11,81 S.) 89, Berlin, Weidmann 08. Jn Leinw. kart. 1.80

Geyer, R.: Altarabische Diiamben. (VIII, 113 u. 211 S.) gr. 89. Leipzig, R. Haupt 08. 18 —
Goethe in Dornburg. Bearb, u. eingeleitet v. Herm. Krüger-We�tend. Mit e, Handzeichng.

Goethes, e. Fk�m. u. zwei An�ichten der Dornburger Schlö��er. (125 S.) 89. Jena, H. Co�te-
noble 08.

: 1.50; geb. n 2 —

He�iod's Werke, verdeut�cht im Ver8maße der Ur�chriftv. Prof. Dr. Eduard Eyth. 3, Aufl. Durch-
ge�ehen v. Dr. E. A. Bayer. 2 Lfgn. (X11,96 S.) kl. 89. Berlin-Schöneberg, Langen�cheidts
Verl. (08).

j

Je — 35
Homer's Gedichte. 2. TI.: Die Ilias. Bearb. v. weil. Gymn.-Dir. Prof. Dr. Osk. Henke. Text.

2. Bd.: Buch 14—24. Mit Register der Personennamen u. der geograph. Namen. 3. Aufl.

(332 8.) 89, Leipzig, B. G. Teubner ‘08. / Geb. 2 —
— llias. Für den Schulgebrauch erklärt v. Gymn.-Prof. Prorekt. Karl Frdr. Ameis. 8°, Leip-

zig, B. G. Teubner. i

2. Heft. Gesang XVI—XVIII. Bearb. v. Oberlehr. a, D, Prof. Dr. C. Hentze. 4. bericht. Aufl. (148 S.) ’08.

1.40 ; geb. 1.80.

#

Jahresberieht, kritischer, üb. die Fortschritte der romanischen Philologie. Unter Mitwirkg.
v. üb. 100 Fachgenossen hrsg. v. Karl Vollmöller. Mitred. v. G. Baist,Otto E. A. Dickmann,
R. Mahrenholtz, Y. Rossi, C. Salvioni. VIII Bd. 1904. 2. (Schluss-)Heft. (VIII u. S. 91—

353, 9, 76 u. 25 S8.)Lex. 89. Erlangen, F. Junge ’08. 14.50
Jahresberiehte f. neuere deutsche Literaturgeschichte. Mit besond. Unterstützg. v. Erich

Schmidt hrsg. v. Jul. Elias, M. Osborn, Wilh. Fabian, K. Jahn, L. Krähe, F. Deibel, M.
Morris. 15. Bd. (J. 1904.) II. Heft. Text u. Register. (VI u. S. 271—527.) Lex.8°. Berlin,
B. Behr’s Verl. 08, 16 —

Juvenalis, des Decimus Junius, Satiren. Jm Ver8maße des Originals über�. u. erläutert v.

Dr. Alex. Berg. 7. Lfg. 5. Aufl. (S. 193—224.) kl. 809, Berlin-Schöneberg, Langen�cheidts
Verl. (08).

i

— 35

Kalning, Red. Geo.: Waj Juhs runajat latwiski? Kurzer letti�her Sprachführer m. letti�h=-

«ate Wörteérverzeichniß,Ge�prächen u. kurzerGrammatik. (72S.) 80. Riga, E. E08). i

Kaulit-Niede>, Ro�a: Das Urbild v. Goethes Werther Karl Wilhelm Jeru�alem. (30 S. m.

1 Bildnis.) 8°, Gießen, v. Münchow 08. — 40

Klei�t, Heinr. v.: Briefe an �eine Schwe�ter Ulrike. Mit Einleitg., Anmerkgn., Photogrammen
u. e. Anh.: Aus dem Tagebuche Ludwig v. Brocke’s hrsg. v. S. Rahmer. 2. [Titel-]Aufl.
(XI, 228 S.) 80. Berlin, B. Behr's Verl. ['05] (!08). 2 —; geb. 3 —

Klement, Gymn.-Prof. Dr. Karl: Schulgrammatik der grie<i�<hen Sprache. Auf Grund v. BV.

Hintners grie<h. Schulgrammatik bearb. (IV, 192 S.) gr.8%. Wien, A. Hölder 08. Geb,2.60
Koch, Prof. Max: Die deut�che Literatur im Zeitraum von dem Zu�ammenbruch bei Jena bis

zum Beginn dex Befreiungskriege, m. be�ond. Berück�icht. Schle�iens. Aus dem Zyklus der

vom „Verein f. Ge�chichte Schle�iens“ veran�talteten „Jahrhundertvorträge“'. (21 S.) 89°.

Kattowiß, Phönix-Verlag (08). — 80

Le Tournau, Marcel, et Louis Lagarde: Abrégé d’histoire de la littérature française à P’u-

sage des écoles et de l’enseignement privée. 2. éd. revue, corrigée et augmentée. (X, 183 S.)
89, Berlin, Weidmann 08. i Geb. 2 —

Livius, Titus: Römi�che Ge�chichte. Deut�ch v. Prof. Dr. Fr. Dor. Gerlach. 31. Lfg. 4. Au�l.
(3. Bd. S. 425—466.) kl. 89, Berlin-Schöneberg, Langen�cheidt's Verl. (?08). — 35

Lorenz, Ludw.: AdolfBartels u. �eine Dichtungen. Eine Studie. (106 S.) 89, Dre8den, C. A.

Koch 08. 1.20; geb. 1.80
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Löwe, Dr. Heinr.: Gut Engli�ch. Redewendungen u. Ge�prächs�toffe. Eine unentbehrl. Ergänzg.
der grammatikal. Kenntni��e f. prakt. Zweckehrsg. unter Mitarbeit v. Dr. R. Meienreis. (VII,
143 S.) 89. Berlin, Regenhardt'’�he Verlag8anj�talt ’08. Geb. in Leinw. 2.50

aet Dr. Adf.: Der Traum in der jüdischen Literatur. (358.) 89. Leipzig, M. W. Kauf-
mann ’08. bar 1 —

Memnon. Zeitschrift f. die Kunst- u. Kultur-Geschichte des alten Orients. Hrsg. von Prof. Dr.

Rhold. Frhrn. v. Lichtenberg. IL. Bd. ca. 30 Bog. (1. u. 2. Heft. 154 u. 12 S. m. Abbildgn.
u. 10 Taf.) Lex. 8°. Leipzig, R. Haupt ’08. bar 20 —

Papyrus, hieratische, aus den königl. Museen zu Berlin. 4. Bd. 43,5><32,5 cm. Leipzig, J.

C. Hinrichs? Verl.
4, Texte, literarische, des mittleren Reiches. Hrsg. v. Adf, Erman. I. Die Klagen des Bauern. Bearb.

v. F. Vogelsang u. Alan H. Gardiner. 24 Lichtdr.-Taf., Umschreibg. u. Übersetzg. (15 S. Text
u. 24 Taf. in Autogr.) ’08. 17 —; geb, 21 —

, Pischel, R.: Ins Gras beissen. [Aus: „Sitzungsber. d. preuss. Akad. d. Wiss.“] (S. 445—
464.) Lex. 89. Berlin, (G. Reimer) ’08. bar 1 —

Plato's Werke. kl. 80, Berlin-Schöneberg, Langen�cheidts Verl. Jede Lfg. — 35
9. Der Staat. Deut�<h von Prof. Dr. K. v. Prantl. 3. Lfg. 4. Aufl. (S. 97—144.) (?08.)

Rahmer's, Dr. M., hebräi�che Le�e�ibel zugleich e. Vor�tufe zu Rahmers Tefillah kezara I. Völlig
neu bearb. v. Lehr. M. Abraham. 11. (der Neubearbeitg. 2.) verb. Aufl. Mit e. Anh.: Vor-
lagen zur Erlerng. der hebr. Schreib�chrift. (40 S.) 8%. Frankfurt a/M., J. Kauffmann 08.

Kart. bar — 50

Rein, Käthe: Outlines of the history of English literature. (VI, 1458. m. 1Tab.) 89. Leipzig,
R. Voigtländer ’08. Geb. bar 1.20

Sand, George: La mare au diable. Nach der Pariser Ausg. (M. Lévy Frères 1869) hrsg. u.

‘erläutert v. Prof. Dr. C. Sachs. 2. Aufl. (137 u. 31 S.) 89, Berlin, Weidmann 08.
Geb. u. geh. 1.60

Schulbibliothek französischer u. englischer Prosaschriften aus der neueren Zeit. Mit be-
s0ond. Berücksicht. der Fordergn. der neuen Lehrpläne hbrsg.v. L. Bahlsen u. J. Hengesbach.
I. Abtlg.: Französische Schriften. 89. Berlin, Weidmann.
25. Bdchn. Chrestomathie dramatique. Le gendre de M. Poirier par E. Augier et J. Sandeau. —

Le fils de Giboyer par E. Augier. — Le monde où l’on s'ennuie par E, Pailleron, — Cabo-
tins par E. Pailleron. Exiraits reliés par des analyses narratives. Précédés d’une introduction
littéraire et suivis d’un commentaire explicatif par Prof. Paul Bastier. (XV, 2832 S.) ’08. Geb.2.20,
dasselbe. IL. Abtlg.: Englische Schriften. 8%. Ebd. -

49, Bdchn. Tales and stories from American authors. Für den Schulgebrauch hrsg. v. Prof. Dr. Fritz

Meyer. (XI, 115 S.) ’08. Geb. 1.20; Wörterbuch. (61 S.) — 50.

Schülerbibliothek, englische. II. Serie. kl. 8°. Paderborn, F. Schöningh.
3. Bdehn. Dickens, Charles: A christmas carol in prose. Mit Anmerkgn. zum Schulgebrauch u. e.

Wörterbuch versehen v. Th, Hillenkamp. (136, 86 u. 20 8.) (?08.) Geb. u. geh. 1.60.
— französische. I. Serie. kl, 89%.Paderborn, F. Schöningh. |

8. Bdchn. Monlaur, M. R.: Le rayon. Scènes évangéliques. Im Auszuge nach der 53, Aufl. zum Schul-

gebrauch bearb. u. m. Anmerkgn. u, e, Wörterbuch versehen. Bearb. v, F. Mersmann. (70, 10 u.

22 8.) (08) Geb. u. geh. 1.20. L

Thesauraus linguae latinae. Editus auctoritate et consílio academiarum quinque germani-
carum Berolinensis, Gottingensis, Lipsiensis, Monacensîis, Vindobonensis. Vol.IV. Fase.4.
(Sp. 721—960.) 33,5><26 cm. Leipzig, B. G. Teubner ’08. Subskr.-Pr. 7.20

Thiergen, Prof. Dr. O8c.: Die Hauptregeln der engli�hen Syntax. Für die Ober�tufe (Tl. III
Uu. IV) des Lehrbuchs der engl. Sprache. Ausg. B f. höhere Mädchen�chulen, nah den Be-

�timmgn. vom 31. V. 1894 bearb. (Prof. Dr. Boerners neu�pra<l. Unterricht8werkt, nach den
neuen Lehrplänen bearb. Engli�cher Tl. Hauptregeln B.) 3. Aufl. (V1,130 S.) 89. Leipzig,
B. G. Teubner 08. Geb. 1.40

Urban, NRich.:Die literari�he Gegenwart. 20 Jahre deut�chen Schrifttums 1888—1908. Mit
e. Bilde GerhartHauptmannsUu. e. Geleitwort Max Kreßbers. (XIV, 309 S.) 8°. Leipzig,
Xenien-Verlag 08. 5 —; geb. in Leinw. 6.50; in Ldr. 8 —

Wershoven, Prof. Dr. F. J.: Poésies françaises, Französische Gedichte f. Schule u. Haus. Aus-

gewählt u. erklärt. 2., verm. u. verb. Aufl. (X, 2588.) 89. Berlin, Weidmann ’08. Geb. 2.20
Wolff, Dc. Max F.: Shake�peare, der Dichter u. �ein Werk. (Jn 2 Bdn.) 2. Bd. Mit e. Nach-

bildg. des Chando8-Portr. in Gravüre. 4—6. Tauf. (1I1,470 S.) 8%, München, C. H. Be

08. i —; geb. in Leinw. 6 —; in Halbkalbldr. n 8.50

Xenophon's Werke. 89, Berlin-Schöneberg, Langen�cheidt's Verl. Jede Lfg. — 35
“7. Helleni�che Geichichte. Über�. v. Prof. Dr. J. Rieckher. 3. Lfg. 7. Aufl. (S. 81—128.) (/08.)
Zeitschri�t f. vergleichende Sprachforschung auf dem Gebiete der indogermanischen

Sprachen. Begründet v. A. Kuhn. Neue Folge, vereinigt m. den Beiträgen zur Kunde der

indogerman. Sprachen. Hrsg. v. A. Bezzenberger, E. Kuhn u. W. Schulze. Der gahzen'
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Reihe 42. Bd. 4 BVefte. (1. Heft. 96 S.) gr. 8%. Göttingen, Vandenhoeck & Rap
|

i

bar 12 —

*Gottwills, Arth.: Redete Goethe im Wahnsinn? Die Wahrheit üb. Willensbeeinflussg., Zwangs-
gedanken, Zwangsvorstellgn. u. insonderheit üb. den Irrsinn. Schwerin, E. Herberger. ca. 4—

*Strauss, Dav. Frdr.: Lessings Nathan der Weise. Frankfart a/M., Neuer Frankfurter Verlag.
Ca. — 50

9. Ge�chichte, Biographien.

Adrian, Karl: Salzburger Volks�piele, Aufzüge u. Tänze. Mit 3 Lichtdr.-Taf., 9 Abbildgn. u.

Noten im Texte. (160 S.) gr. 8°. Salzburg, A. H. Huber ’08. 3 —; geb. 3.50

Albert, L.: Vergangenheit, wie sie war. I. Die Bücher des Eolus. Mit 12 Illustr. nach Ori-

ginalen v. Wilh. Richter. (96 S.) 89, Berlin, Herm. Walther 08. a

Arnold, Ern�t: Augu�t der Starke, �ein Leben u. Lieben nah Eduard Veh�e. Unter gleichzeit.
Berück�icht. älterer u. neuererLiteratur kurz zu�ammengefaßt. (Bibliothek des 17. 1.18. Fahrh.)
(149 S.) 89, Stuttgart, Franch (?08). 2 —

Beiträge zur Heimatkunde der Pfalz. gr. 89. Kai�erslautern, (H. Kay�er).
II. Becker, Dr. Alb.: Pfälzer Frühlingsfeiern. [Aus : „He��. Blätter f. Volkskde.““] (49 S.) '08. 1 —

Blen>, Wirkl. Geh. Ob.-Reg.-R. Prä�. Dr. E.: Genealogie der europäi�chen Regentenhäu�er. Unter

Benutg. amtl. Quellen hr8g. Neue Folge, 37. Jahrg. (48 S.) 8°. Berlin, Verlag des k.

�tati�t. Lande8amts 08. bar 72 —

Braun, Lily: Im Schatten der Titanen. Ein Erinnerungs8bu<h an Jenny v. Gu�tedt. (1,
412 S. m. 4 Bildni��en u. 2 Fk�ms3.) 89. Braun�chweig, G. We�termann (08). Geb. 6.50

Brentano, Hanny: Kai�er Franz Jo�ef I. 1848—1908. Sein Leben— �eine Zeit. Ein Gedenk-
buch �einer 60-jähr. Regierg. (159 S. m. Abbildgn. u. 8 Taf.) kl. 80. Wien, Gerlach & Wied=
ling (?08). | Geb. 3.090

Bücher, neue, üb. Ge�chichte u. Erdbe�chreibung; Karten. MitgeteiltFrühj,1908. [Aus: „Vier-=
teljahrsfat. der Neuigk. des deut. Buchh. “] (S. 1—26.) 89, Leipzig, J. C. eden Aar —

Burckhardt, Dr. Fel.: Die schweizerische Emigration 1798—1801. (VIII, 532 S.) gr. 89.

Basel, Helbing & Lichtenhahn 08. LO

David�ohn, Rob.: Ge�chichte v. Florenz. 11. Bd.: Guelfen u. Ghibellinen. 2. Tl. (Schluß): Die

Guelfenherr�chaft u. der Sieg des Volkes. (VIII, 634 S.) gr. 89. Berlin, E. S. Mittler &

Sohn ‘08. N
i 13 —; geb. 15 —

Engels, Frdr.: Der deut�che Bauernkrieg. Mit Einleitg. u. Anmerkgn. hrs8g.v. Fr. Mehring.
3. Abdr. (124 S.) 8°. Berlin, Buchh. Vorwärts 08. i

DOS geb 2
Führer durch das bayerische National-Museum in München. VIII. neu bearb. amtl. Ausg.

(V, 386 S. m. 3 Grundrissen.) kl. 8°, München (Prinz-Regentenstr. 3), Bayer. National-
museum 08. bar — 80

Funk, Dr. S.: Die Juden in Babylonien. 200—500. Mit e. Karte v. Babel. II. (Schluss-)Ti.
(XII, 160 S.) gr. 89, Berlin, M. Poppelauer 08. bar 4 — ; geb. 4.80

Der I. TI. erschien 1902 ohne Bandbezeichnung.

Haller, J.: Die Verschwörung v. Segewold (1316). [Aus: „Mittlgn. a. d. Geb. d. Gesch. Liy-,
Est- u. Kurlands“.] (44 8.) gr. 89, Riga, (N. Kymmel) 08, 1.20

Lehmann, Dir. Dr. Alfr.: Aberglaube u. Zauberei von den ältestenZeitenan bis in die Gegen-
wart. Übers. v. Dr. Petersen I. 2. umgearb. u. erweit. Aufl. (XII 665 S. m. 67 Abbildgn.
u. 2 Taf.) Lex. 89. Stuttgart, F. Enke !08. 14 —; geb. in Leinw. n 15.40

Mitteilungen des Vereins f. hamburgi�cheGe�chichte.Hrsg. vom Verein8-Vor�tand. 27.Jahrg.
1907. (V u. S. 381—630.) gr.8% Hamburg, W. Mauke Söhne 08. AS

—— des historischen Vereines der Pfalz. In dessen Auftrag hrsg. v. Kreisarchiv. Dr. Ant. Müller.
gr. 89. Speier, (Dr. Jäger).

|

28. He�t. (III, 156 S. m. 1 farb. Karte.) 07. 5 —

;

29. 1. 30. Heft. (III, 304 S, m. 2 Taf.) 07. 6 — A

Oe�terreichs Hort. Ge�chichts- u. Kulturbilder aus den habsburg. Erbländern. Eine Fe�tgabe
an das deut�h-ö�terreih. Volk zur Jubelfeier des Kai�ers Franz Jo�ef I. 1908. Hr8g. v. e.

Krei�e vaterländ.Schrift�teller. Mit 1 Jntagliodr., 12 Farbendr.-Bildern, 8 Duplexautotyp.,
8Taf. in Doppeltonfarbendr. u. ca. 250 Text-Zllu�tr. Kopflei�ten v. Karl Preuer (2. Bd.: Breuer).
2 Bde. (XIV, 682 S.) 32><24,5 cm. Wien, Vaterländ. Verlagsbuchh. „Vindobona“ ’08. ¡

E i Geb. in Leinw. bar 30. ==

Piper, Otto: Ö�terreichi�cheBurgen. Jm Auftrage Sr. Durl. des regier. Für�ten Johann v.

u. zu Liechten�tein u. Sr. Exz. des Grafen Hans Wilczekbearb. 6.Tl. (v, 228 S. m. 246 Ab-

bildgn.) Lex. 89, Wien, A. Hölder 08. AN OLO 20
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(53 S.) 89. Berlin, Weidmann 08.

Schriften des Vereins f. Ge�chichte des Boden�ees u. �einer Umgebung. 36. Heft. (XXXI,
182 S. m. Abbildgn. u. 3 Bildni��en.) Lex. 8%, Lindau, (J. Th. Stettner) !07. nn 5 —

Schrötter, Gen.-Maj. z. D. Rob. Frhr. v.: Der deut�che in8be�ondere der preußi�che Adel im 19.

nA E deut�che Adel8geno��en�haft. Vortrag. (46 S.) gr. 89. Neudamm, (J. Neu-
mann) (08). 1—

Studien zur Geschichte u. Kultur des Altertums. Hrsg. v. Prof. DD. E. Drerup, H. Grimme
u. J. P. Kirsch. II. Bd. gr. 89%.'Paderborn, F. Schöningh.
1. Heft. Drerup, Prof. Engelb.: [Weódov] ze oleic, Ein polit. Pamphlet aus Athen 404 vor Chr.

(124 8.) 08. 3.20.
:

Volksbücher, Prignißer. Hefte zur Heimatkunde der Prigniß. Hr8g.: Pa�t. J. Kopp. 89. Prißz-
walk, A. Tienken. Jedes Heft — 10
4, Weitland, Lehr. E.: Das Dorf Pirow in der We�tprigniß. (16 S.) (08.) N

Weichelt, Dr. Herm.: Hannover�che Ge�chichten u. Sagen. Ge�ammeltu. hrsg. 4 Bde. 2. [Titel-]
_

 Aus3g.(IV, 248; IV, 240; IV, 240 u. VII, 239 S.) 8°. Leipzig,O. Lenz [1895] (08).
Je 1 —; geb. je 2 —

Wol, Dr. Geo.: Die Römerstadt Nida bei Heddernheim u. ihre Vorgeschichte. Mit e. Plane
der röm. Befestiggn. bei Heddernheim u. Praunheim. (46 S,) Lex. 89. Frankfurt a/M., C.

Jügel ’08.
y :

1.50
Wu�tmann, Gu�t.: Kleine Chronik v. Leipzig, Ein Merkbüchlein zur Stadtge�chichte. (20S. m.

2 Abbildgn.) gr. 89. Leipzig, G. Mer�eburger 08. — 30

*Erben, Wilh.: Ein oberpfälzisches Register aus der Zeit Kaiser Ludwigs des Bayern. München,
R. Oldenbourg. ca. 4 —

e E

*Ernst, Herm.: Berliner Masseusen u, Manicuren. Leipzig, Leipziger Verlag. ca. 2 —

*Ficker, G.: Die Phundagiagiten. Leipzig, J. A. Barth. ca, 7 —

*Glagau, H.: Reformversuche u. Sturz des Absolutismus in Frankreich 1774/1788. München, R.
Oldenbourg. ca. 7.50

y

*Grautof, Otto: Lübeck als Stätte der Kultur. Leipzig, Klinkhardt & Biermann. ca. 3— -

*Grisebach, Aug.: Danzig als Stätte der Kultur. Leipzig, Klinkhardt & Biermann. ca. 3—

*Johanniter-Orden, der, seine Geschichte u. Entwickelung V. „*, Berlin, H. J. Meidinger, Kart.
: Ca, 2.50

*Kesser, Herm.: Luzern, der Vierwaldstätter See u. der St. Gotthard als Stätten der Kultur.

Leipzig, Klinkhardt & Biermann. €a. 3 —

*Kienzl, Herm.: Kaiser Franz Joseph I. 1848—1908. Charlottenburg, Virgil-Verlag.
*Kroker, Ernst: Leipzig als Stätte der Kultur. Leipzig, Klinkhardt & Biermann. ea. 3 —

*Lux, Jos. Aug.: Altbolland als Stätte der Kultur. Leipzig, Klinkhardt & Biermann. ca. 3 —

E P.: Herzog Leopold v. Braunschweig, der Menschenfreund, Frankfurt a/0., Waldow.
Geb. ca. 1—

*Pflugk-Barttung: Splitter u. Späne aus Leben u. Geschichte. Berlin, Allgemeiner Verein f.
deutsche Literatur. :

:

*Premerstein, Ant. v.: Das Attentat der Konsulare auf Hadrian im J.' 118 n. Chr. Leipzig,
Dieterich. Kart. ca. 5.60 / L

©

*Prinz, Hügo: Funde aus Naukratis. Leipzig, Dieterich. Kart. ca. 8,40
“

*Sagenschatz, altmärkischer. Leipzig, J. Klinkhardt. Ca. 8 —

*Servaes, Frz.: Wien als Stätte der Kultur. Leipzig, Klinkhardt & Biermann.- ca. 3— ,

Rethwi�ch, Gymn.-Dir. Prof. Dx. C.: Leopold v, Ranke als Oberlehrer in Frankfurt a. O. (Progr.)
:

es

10, Erdbe�chreibung, Karten.

Baedeker, Karl: Berlin u. Umgebung. Handbuch f. Reisende. Mit 5 Karten, 6 Plänen u. 14
Grundrissen. 15. Aufl. (X, 218 S.) kl. 89, Leipzig, K. Baedeker ’08. Geb. 3 —

Bibliothek des geographischen Lexikons der Schweiz. Geographischer, volkswirtschaftl., ge-
“

gchichtl. Atlas der Schweiz. (In 6 Lfgn.) 1. Lfg. (8 farb. Kartens.) 31><22cm. Neuchâtel,
Gebr. Attinger ’08. Subskr.-Pr. bis 30. VI. 1908 — 65; bis 30. XI. 1908 — 85

— dasselbe. Die Schweiz.Geographische,demograph.,polit.,volkswirtschaftl. u. geschichtl.
Studie y. Prof. Dr. À. Aeppli, Sek.-Lehr. H. Aeppli, Prof. Dr. À. Bachmann u. a. Mit zahlrei-
chen Ansichten, Plänen,Tabellenu. Skizzen. (In 15 Fascc.) 1.Fase. (S. 1—48.) 31x<22cm.
Ebd. ’08. Subskr.-Pr. bis 30. VI. 1908 — 80; bis 30. XI. 1908 1 —

Dettmann, Eduard: Brasiliens Aufschwung in deutscherBeleuchtung. Mit 41 Illastr. u. e.

Karte v. Südamerika. (XI, 346 S.) Lex. 89. Berlin, H. Paetel ’08. 11 —; geb. bar 12 —

Frommann, Max.: Karte vom Grossherzogt. Hessen m. Berücksicht. der angrenzenden Län-
der. Neu bearb. nach den besten Quellen. 30. bis auf die NeuzeitergänzteAufl. 1:280,943.
72><5d4 cm. Lith. u. kolor. Mit: Stati�ti�che Über�ichten. (30S.) 80. Giessen, E. Roth (08).

: 3 —; auf Leinw. m. Stäben od. in Karton n 4.50
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Führer durch Bayreuth u. Umgegend. Beschreibung der Stadt u. ihrer Sehenswürdigkeiten
im Anschluss an e. Rundgang, sowie Touren in die Umgegend, das Fichtelgebirge u. die

„Fränk. Schweiz“. Mit 10 Ansichtspostkarten in Lichtdr. (36 S.) 16%. Bayreuth, C.Giessel

(?08). y 1 —

— durch Hüsten a. d. Ruhr u. Umgebung. (32S. m. Abbildgn.) 8%, Hüsten, E. A(08). a

Grieben'’s Reiseführer. kl. 8°. Berlin, A. Goldschmidt.
/

19, Bd. München u. die Königsschlösser. 27., neu bearb. Aufl. Mit 2 Karten nu. 2 Grundrissen. (VI,
119 S.) ’08.09. 1 —

21. Bd. Paris u. Umgebung. Praktischer Reiseführer. 12. Aufl., neu bearb. v. G. Rotiée. Mit 8 Karten

u. 5 Grundrissen. (248 $.) ’08.09. Geb, 3.50.

32. Bd. Bad Neuenahr u. das Ahrtal. Praktischer Wegweiser. 5., neu bearb. Aufl. Mit 2 Karten. (53 8.)
"08.09. 1 — i

65. Bd. Die Insel Rügen. Praktischer Reiseführer. 19. Aufl., neu bearb. y. Prof. Dr. Karl Albrecht.
Mit 6 Karten. (118 $.) ’08.09. Kart. 1.50.

71. Bd. Bad Kissingen u. Umgebung. Praktischer Führer f. Kurgüste u. Vergnügungsreisende. 14. Aufl,
neu bearb. y. yorm. Dir. Deichmann. Mit 2 Karten. (93 8.) ’08.09. 1 —

75. Bd. Kleiner Führer �. die Rhein-Reise von Köln bis Frankfurt. Nach der 26. Aufl. des grösseren
Reiseführers „Der Rhein“. Mit 7 Karten. (1832S.) ’08.09. Kart. 1.50.

:

102. Bd. Budapest u. Umgebung. 2. Aufl. Praktischer Reise�ührer, neu bearb. y. Prof. Dr. M. Schmidt.
Mit 2 Karten. (IV, 117 $.) 08.09. 1.50.

Handbuch,geographi�ches. Allgemeine Erdkunde, Länderkunde u. Wirt�chaftsgeographie. Unter

Mitarbeit hervorrag.Fachmänner hrsg. v. Alb.Scobel. 5, neubearb. u. verm. Aufl. (Jn
20 Lign.) 1. Lfg. (1. Bd. S. 1—80 m. Abbildgn. u. 3 [1 �arb.] Taf.) Lex. 80. Bielefeld,
Velhagen & Kla�ing (08). 1—

Landeskarte, topographische, des Herzogt. Braunschweig. Hrsg. yv. der herzögl. Landes-
aufnahme. 1:10,000. 18 Blatt. Kpfrst. u. Farbdr. Braunschweig, (G..C. E. Meyer sen.).

bar je 1 —

Ahlum. 55,556 cm, ’07. — Badenhausen. 56,5><81,5 cm. 06. — Bodenburg. 56,5><66,5 cm. ’06. —

Cramme. 55,5 55,5 cm. ’07. — Dettum. 55,5> 55,5 cm. ’07. — Gittelde. 56,5 >96,5 cm. 06. —

Hahausen. 56,5><66,5 cm. ’06. — Halohter. 55,5><55,5 cm. 07. — Ildehausen. 56,55<56,5 cm. 06. —

KI, Rhüden. 56,5><61,5 cm. ’06. — Langelsheim. 56,5><81,5 cm. 06. — Lutter a. B. 56,5>96,5 cm.

06. — Mablum. 56,5><91,5 cm. ’06. — Münchehof. 56,5<61,5 cm. ’06. — Schlewecke. 56,5><71,5 cm.

06. — Seesen. 56,5>61,5 cm. ’06. — Seesener Forst. 56,5><66,5 cm. '06. — Wolfshagen. 56,5><
81,5 cm. ’06.

Meyer, Wilh.: Bad Aibling, seine Umgebung u. Kurmittel. Führer durch das Mangfalltal, in

die Vorberge u. in das Wendelsteingebiet. Mit 41 Bildern, 1 Umgebungskarte, 1 Relief-
karte des Wendelsteingebietes u. 1 Ortsplan v. Bad Aibling. (119 S.) 20,5><12,5 cm. Aib-

ling, (TJ.N. Cortolezis) (?08). 1 —

Niederö�terreih. Sommerfri�chen, Kurorte u. Höhen�tationen. Hr8g. vom Landesverbande f.
Fremdenverkehr in Niederö�terreich. (3. Aufl.) (XVI, 336 S. m. 110 Abbildgn. u. 4 Taf.) 89.

Wien, (R. Lechner?s Sort.) ?08. — 30
Plan y. Sagan. Gezeichnet v. Paul Lauschke. 24,5><26,5cm. Farbdr. Mit Strassenyerzeich-

nis an den Seiten u. Umgebungskarte auf der Rückseite. Sagan, (R. Schoenborn) C
Rau�chel, Paul: Führer durch die beliebte�ten Ausflugs- u. Badeorte Ober�chle�iens �owie der

Legen Gebiete. (34 S. m. 1 eingedr. Karte.) 18x<11 cm. Kattowiß, PO
08),

EA
nn —

Ritzel, Friz: Wanderungen um Mainz, Wiesbaden u. Umgebung. (2. Aufl.) (114 S.) kl. 8%

Mainz, Mainzer Verlagsan�talt u. Druckerei (08). gz 1 —

Schütze, Woldem.: Schwarz gegen Weiß. Die Eingeborenenfrage als Kernpunkt un�erer Koloz

nialpolitik in Afrika. (V1, 149 S.) Jr. 89, Berlin, C. A. Schwet�chke & Sohn e 8jgev. n 9.

Welzbacher's neuester Plan v. Darmstadt m. Strassenverzeichnis u. näcbstér Umgebung
(Fasanerie-Ludwigshöhe). Grosse Ausg. 1:10,000. 55><44cm. Farbdr. Mit Strassenver-
zeichnis an der Seite. Darmstadt, (Städtebilder-Verlag K. P. Geuter). bar — 50

Woerl’s, Leo, Reisehandbücher, Ilustrierter Führer durch Bremen u. Umgebung m. Ein-

schluss der Unterweserstädte Geestemünde, Bremerhaven u. Lehe nebst Ausflügen nach

Oldenburg s0wie nach den Nordseebädern: Wangerooge, Spiekeroog, Langeoog, Norderney,
Juist, Borkum u. nach der Insel Helgoland. 14. Aufl. Mit 3 Plänen, 3 Karten u. üb. 50
Iilustr. (158 S.) kl. 8%, Leipzig, Woerl’s Reisebücherverl. (08). ; ES

— dasselbe. Illustrierter Führer durch Kopenhagen u. Umgebung. Mit kurzem Wegwel-
ser f. Reisende in Dänemark u. Südschweden sowie Ausflügen nach den Inseln Mgen u.

Bornholm. Mit e. Stadtplan v. Kopenhagen u. 4 Kartenbeilagen. 4. Aufl. (142 S8.) Kk].89.
Ebd. (’08). 1 —

€« .

:
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*Grothe: Im Lande der 2 Ströme. Berlin, Allgemeiner Verein f. deutsche Literatur.

ree eiebeiden Napoleoninseln. (Elba u. Korsika.) Berlin, Allgemeiner Verein f. deutsche
iteratur.

11. Kriegswi��en�chaft (Pferdekundef. 14).

Be�timmungen üb. General�tabsrei�en (Be�t. Gen�tbsrei�en) vom 14. 1Y. 1908.(D.V.E. Nr.40.)
(VI, 26 S.) fl. 89, Berlin, E. S. Mittler & Sohn 08. bar f— 15; fart. f— 30

Bücher, neue, üb. Kriegs8wi��en�chaft. Mitgeteilt Frühj. 1908. [Aus3: „Vierteljahrskat. der

Neuigk. des deut. Buchh.“] (S. 1—8.) 89. Leipzig, J. E. Hinrichs? Verl. bar — 30

Ditfurth, Ober�tleutn. v.: Prakti�cher Ausbildung8gang f. �ämtliche Frei- u. Gewehrübungen in

�tufenwei�erEntwicklungunter be�ond. Berück�icht. der1904 eingeführten vorbereitendenFrei-
übungen ohne Kommando. 3., durhge�eh. Aufl. (43 S.) 16°, Berlin, E. S. Mittler &Sohn
"08. N

— 40 (Partieprei�e.)
Einteilung u. Standorte des deut�chen Heeres. (Über�ichtu. Standorte der kai�erl. Marine, �o-

wie der kai�erl. Schußtruppen u. des o�ta�iat. Detachements.)Nach amtl. Quellen u. nah dem
Stande vom 3, IY. 1908. Mit den Neuformationen. 131. Aufl. (66 S.) 80. Berlin, Liebel.

bar — 30 (Partieprei�e.)
Entfernungsme��er, der kleine, 06 vom 16. IY. 1907. Entwurf.(D.V.E. Nr. 369a.) (15 S. m.

Fig.) kl. 8%, Berlin, E. S. Mittler & Soha 07. bar }— 10; kart. +— 20

Felddien�t- u. Manöver-Ordnung, kleine, f. Offiziere, Unteroffiziereu. Mann�chaften aller

Wa��en auf Grund der Felddien�t-Ordnung u. der Be�timmungen f. die größeren Truppen-
übungen (Manöver-Ordnung) 1908. (IYŸ,84 S. m. 10 Abbildgn.) 16%, Berlin, Liebel 08.

— 50 (Partieprei�e.)
Fö�t, Nittm�tr.: DerDien�tder Trains im Kriege. (XIY, 275S.) gr. 89. Berlin, Vo��i�he Buchh.

08 5.70; geb. 7 —

Jmmanuel, Maj.: Hervorragende Taten aus dem Kriege1870/71. Eine Sammlg. v. Bei�pie-
len. 2. Bdchn. Mit Karten�kizzen. [Au8: „Unteroffizier-Zeitg.“](IV, 187 S.) 89. Berlin,
Liebel ’08. 1.50

Das 1. Bd<hn. er�chien 1904 ohne Bandbezeichnung-.

Kü�ter, Dr. Konr.: Ern�tes u. Heiteres aus großerZeit.Krieg8erinnerungenv. 1866 u. 1870—
71. (151 S. m. eingedr. Bildni��en.) 80, Berlin, J. Harrwiß Nachf. 07. 2 —

Militär-Wochenblatt. Hr2g. von Gen.-Maj. a. D. v. Frobel. 1908. Beiheft. gr. 89. Berlin,
E. S. Mittler & Sohn.
5. Heft. Lensk i, Maj. v.: Über Material, Schießverfahren,Taktik u. Organi�ation un�erer Feldartillerie

im Vergleich zur franzö�i�hen. Vortrag. — Schoenai<, Rittm�tr. Frhr. v.; Die Exekution gegen

Di EN
u. Oktbr. 1740, Nach den Akten des Geheimen Staatsarchivs bearb. (S. 215—

Regensberg, Frdr.: Der Mainfeldzug. (1866.) Mit Jllu�tr. v. Ant. Hoffmann u. 2 Karten.
(158 S.) 89. Stuttgart, Franch (08). ine

Seidel’s kleines Armeeschema. Dislokation u. Einteilg. des Kk. u. k. Heeres, der k. u. k.

Kriegsmarine, der k. k. Landwehr u. der königl. ungar. Landwehr. Nr. 63. Mai. (Ab-
_ geschlossen m. 9. YV. 1908.) (188 S.) 169. Wien, L. W. Seidel & Sohn. 1 —

“

Hielbau-Vor�chrift f. Feld- u. Fußartillerie. (A. Z. V.) Vom 10. 1V. 1908. (D. V. E. Nr.380.)
(IV, 140 S. m. 151 Abbildgn.) kl. 80, Berlin, E.S. Mittler&Sohn.bar} —60;kart. #—80

*Hübner : Militärpolitik. Leipzig, G. H. Wigand. ca. 4—

*Merkworte f. die Tätigkeit der Schiedsrichter bei Truppenübungen aller Art. Berlin, Liebet,
Ca. — 25

*Schlagworte f. den Felddienst der Infanterie — Feldwachen, Infanterieposten — Infanterie-

patrouillen. Berlin, Liebel. ca. — 20
#

—— der Kavallerie — Patrouillen, Meldereiter, Feldwachen m. Vedetten u. Posten. Berlin,
Liebel. ca. — 25

*Verwendung, die, grösserer Kavalleriemassen in selbständigen Unternehmungen gegen Flanke
u. Rücken der feindlichen Armee. 5 Preisarbeiten, nebst einleit. Bemerkgn. von Frhr, yv.

Bissing u. v. Pelet-Narbonne. Wien, C. Konegen. ca. 2.50

12, Handel, Gewerbe, Verkehrswe�en.

Beiträge zur Statistik des Rigaschen Handels. (Rigas Handel u. Schifffahrt.) Jahrg. 1906.

Hrsg. v. der handelsstatist. Section des Rigaer Börsen-Comités unter Leitg. von Secr. Bruno

v. Gernet. 1. Abth.: Rigas Haudelsverkehr auf den Wasserstrassen. (XIV, 116 S.) 35><

28,5 cm. Riga, (E. Bruhns) ’07. nn fl —

Berichte, kommerzielle, hrsg. vom Kk.k. österreichischen Handelsmuseum. Lex. 89. Wien,
(Manz). (

Nr. 9, Hirsch Edler v. Stronstorff, Gen.-Kons. Emil: Wirtschaftliche Verhältnisse in Hankow
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im J. 1907. Bericht des Kk. u. Kk. österreichisch-ungar. Generalkonsulats in Shanghai. (15 S.) ’08
— 85. :

Bürkli: Kursbuch. Reisebegleiter f. die Schweiz. (Guide des voyageurs en Suisse.) Zusam-

mengestellt nach den offiziellen Bekanntmachgn. Sommersaison 1908. 53. Jahrg. Nr. 129.

(340 u. 88 8. m. 2 Karten.) 169. Zürich, F. Amberger. 1 —; m. Ergänzungsheft : Billet-
Verzeichnis f. den Rundreiseverkehr. (132 S.) 1.40; Ergänzungsheft allein — 40

Dien�tanwei�ung, allgemeine, Po�t u. Telegraphie. Ab�chn. IV, 1. Po�t- u. Telegraphenge=-
bäude u. Dien�träume. (Ausg. 1908.) (VII, 186 S.) Lex. 89. Berlin, R. v. I poe

Ebeling, Dir. Ph.: Handelsbetriebslehre, Die Lehre vom We�en u. v. der Technik des Handels
in enger Verbindg. m. Mu�tern u. Aufgaben f. den �chriftl. Ge�chäftsverkehr des Kaufmanns.
Für die Hand des Schülers in 4 Tln. bearb. Leipzig, B. G. Teubner.
III. Tl. Ge�chäftsgänge f. die einfahe u. doppelte Buhführung an kaufmänni�chen Unterricht8an�talten

: m. e. kurzen Anleitung a) Einfahe Buchführung. 2. Aufl. (24 S.) 34><22,5 em. 08, nn — 50,

Eiben, Hotelier Geo.: Geschichte des Gastwirtschaftswesens vom Altertum bis zur neuesten

Zeit u. Geschichte des deutschen Kellner-Bundes Union Ganymed, seiner Bezirks-Vereine
u. Sectionen. Nach urkundl. Geschichtsquellen bearb. (IX, 498 u. XIV S. m. Abbildgn.)
Lex. 89. Leipzig, (P. M. Blüher) ’07. Geb. in Leinw. bar 5 —

Flemming, M., u. G. Merkel, Eisenb.Sekretäre: Grosser Atlas der Eisenbahnen yv. Mittel-

Europa. I. Abtlg. Deutschbes Reich u. Schweiz. II. Abtlg. Oesterreich-Ungarn, Serbien,
Rumänien, Bulgarien-Ostrumelien, europ. Türkei, Griechenland u. Italien. III Abtlg.Frank-

reich, Belgien, Niederlande, Schweden, Norwegen, Dänemark u. Russland. Massstab 2
250,000; 1: 300,000; 1:500,000; 1:700,000. In 66 nach polit. Gebieten getrennten (farb. )
Spezialkarten, einschl. 3 General-Übersichtskarten, nebst alphabetisch geordneten Sta-

tions-Registern m. Angabe der Abfertigungs- u. sonst. Befugnisse im Eisenbahn-Güter-
verkehr u. Zoll-Stationen, Verzeichnis üb. viele Tausende Verkehrsorte (Nicht-Eisenbahn-
Stationen) m. Angabe der nächstgelegenen Eisenbahn- u. Post-Station. Allgemeine Tarif-

Vorschriften nebst Güter-Klassifikation, Kilometer-Tarif-Tabelle u. Kilometer-Zeiger zur

Berechng. v. Güter-Frachien, sowie e. internationalen Anzeiger f. Spedition, Möbel-

transport u. Schiffahrt. Neu bearb. u. vervollständigt. Hrsg. v. Alex. Duncker. 16. Aufl.

(XI, 55, 4; IV, 35, 9; V, 27, 7, 3, 7, 11, 63, 112 u. XXIX S. Text.) 36<26 cm. Berlin, Ver-

lag f. Börsen- u. Finanzliteratur (08). Geb. in Halbfrz. 40 —

Flittert, Pet.: Schriften u. Umrahmungen. (20 BL) Lex. 89, Dresden, G. Kühtmann 08.
In Umschlag 10 —

Geschiehte der Handelskammer zu Frankfart a. M. (1707—1908). Beiträge zur Frankfurter

Handelsgeschichte. Hrsg. y. der Handelskammer zu Frankfurt a. M. (XY, 1371 S. m. 2

Abbildgn. u. 16 Taf.) Lex. 89. Frankfart a/M., J. Baer & Co. ’08. TOS
Graz in der Westentasche. Mit Sommer-Fahrordng. u. Fahrpreisen v. Graz aus. Giltig vom

1. V. 1908. (260 8.) 7,45<5,7 cm. Graz, F. Pechel. — 24

Heinemann, H., u. Fr. Schreyer, kau�m. Fortbildgssch.-Lehrer: Rechenbuch f. kaufmännische

Fortbildungsschulen. Im Auftrage der Handelskammer f. das Herzogt. Braunschweig (Ab-
teilg. f. das kaufmänn. Unterrichtswesen) bearb. Ausg. C. Für einfache Schulverhältnisse.
I. De�t. 2. Aufl. (104 S.) gr. 89. Leipzig, B. G. Teubner ’08. LS

Jacobi, Handels{.-Dir. Carl: Leitfaden der Handelslehre. Für den Schulgebrauch zu�ammen-
ge�tellt. 6., verb. Aufl. (IV, 155 S.) gr. 89, Göttingen, Vandenhoe> & Ruprecht E 2 ODa

Lechner’s photographische Bibliothek. gr. 89. Wien, R. Lechner’s Sort.
XII. Glack, Fachlehr. Leop,: Theorie u. Praxis des Skioptikons. 2. Aufl, Mit 36 Abbildgn. (XVI,

212 8.) ’08. 4 —; geb. 5 —

Michael, Archit. W.: Die bürgerliche Wohnung. (12 Taf. u. Titelbl.) 41,5><36 cm. Leipzig,
Seemann & Co. (08). In Mappe 6.50

Otto, E.: Das deut�che Handwerk in �einer kulturge�chihtlihen Entwickelung, #.: Aus in Wi��. 1.

Sabel, Handelsin�tit.-Dir. Dr. G. Ad.: Die kaufmänni�che Bilanz. Eine wi��en�chaftlich krit. Fe�t-
�tellg. des heut. Standes ihres We�ens u. ihrer Bedinggn., �owie e. Einführg. in ihre Grund-
lagen, in ihre Au��tellg. u. in die Kritik der Bilanzen, m. e. Anh. üb. die monatl. Stati�tik
in der Buchhaltg. (VI, 165 S.) gr. 89. München, J. Lindauer 08. Se

Saenger, Handelshochsch.-Lect, Dr. S.: Commercial reading book. (Ÿ, 101 8.) 89. Berlin, Weid-
mann ’08. Kart. 1.40

*Handelshochschul-Bibliothek. Hrsg. v. M. Apt. Leipzig, G. A. Gloeckner.
*Kursbuch fürs Sauerland. Sommer 1908. Dortmund, Koeppen. ca. — 10
*Totus: Wie vermindert der Geschäftsmann die ibn quälenden Daseins-Sorgen? Altenburg, E.

Assmuth. Ca. 1— /

:

|

*Zanubzer, Fr., u. 0. Frhr. v, Hohbenbruck: Anleitung zur Abhaltung der Gesellenprüfungen bei

handwerksmässigen Gewerben. Innsbruck, Wagner. ca. — 60
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13. Ban- und JFugenieurwi��en�chaft, Bergbau.

Bibliothek, automobiltechnische. Die Automobiltechnik in Einzeldarstellgn. Lex. 89. Ber-

lin, M. Krayn.
4. Bd. Bauschlicher, Ingen. Aug.: Die Kugellagerungen, ihre Konstruktion u. ihre Anwendung f.

den Motorwagen- u. Maschinenbau. Mit 267 Textfig. (230 S.) ’08. 7.50; geb, bar 8.70.

Bücher, neue, üb. Bau- u. Jungenieurwi��en�chaft. Mitgeteilt Frühj. 1908. [Aus: „Vierteljahrs=-
fat. der Neuigk. des deut. Buchh.“] (S. 1—14.) 89, Leipzig, J. C. Hinrichs? Verl. bar — 30

Degener's Leitfäden f. Baugewerkschulen u. verwandte Lehranstalten. gr. 89. Leipzig, H. A.
L. Degener.

i

XIX. DGE n Baugewerksch.-Dir. E.: Leitfaden u. Au�gabensammlung f. den Unterricht in

Algebra an Baugewerkschulen u. ähnlichen Fachschulen. (VIII,86S.) 08. Kart. 1.50.

Hanffstengel, Dipl.-Ing. Priv.-Doz. Geo. v.: Die Förderung v. Massengütern. (In 2 Bdn.) I. Bd.
Bau u. Berechng. der stetig arbeit. Förderer. (VIII, 244 S. m. 414 Fig.) gr. 8%. Berlin, J.

Springer ’08. | 7 —; geb. in Leinw. n 7.80

Lueger, Otto: Lexikon der gesamten Technik u. ihrer Hilfswissenschaften. Im Verein m.

Fachgenossen hrsg. Mit zahlreichen Abbildgn. 2., vollständig neu bearb. Aufl. 6. Bd.

(820 S.) Lex. 89. Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt (08). Geb. in Halbfrz. 30 —;
auch in Abtlgn. zu 5 —

Mitteilungen üb. Forschungsarbeiten auf dem Gebiete des Ingenieurwesens, insbesondere
aus den Laboratorien der technischen Hochschulen, brsg. vom Verein deutscher Ingenieure.
53. Heft. (III, 64 S. m. Fig.) Lex. 89. Berlin, (J. Springer)’08. bar 1 —

Schmid, Baugewerk�{.-Prof. Baur.Carl:Techni�che Studienhefte. Lex.89. Stuttgart, K. Wittwer.
7. Heft. Kun�t�tein-Treppen. Eine Studie üb. die Her�teltg., Dauerhaftigkeit u. Tragfähigkeit der Treppen

aus Kun�t�tein�tufen. Mit 64 Abbildgn. im Text u. 11 Taf. (89 S.) (’08.) 2.60. ;

— das�elbe. (Neue Aufl.) Lex. 89. Ebd.
;

2. Heft. Statik u. Fe�tigkeitslehre. Lehrheft neb�t 120 ausgerehneten Bei�pielen u. e. Aufgaben�ammlg.
f. Fe�tigkeitslehre, elementar bearb. f. den Gebrauch an der Schule u. in der Praxis. Mit 5 Taf. u.

330 Abbildgn. im Text. 5., umgearb. u. erweit. Aufl. (V111, 191 S.) (08.) 5 —

Vorträge u. Abhandlungen, technische. gr. 8°. Wien, Spielhagen & Schurich.
XXXIV, Treptow, Ob.-Bergr. Bergakad.-Prof. Emil: Über die Verhütung v. Schlagwetter-Explosio-

nen. Mit 7 in den Text gedr. Abbildgn. [Aus: „Archiv f. Volkswohlfahrt“.] (18 S8.) ('08.) 1 —

Zetzse€he, Archit. Carl: Zopf u. Empire v. der Wasserkante. (40 Taf. m. 12 S. illustr. Text.)
41><30,5 cm. Stuttgart, J. Engelhorn (08). In Mappe 24 —

*Duschnitz, Bertal.: Bogenlampen-Taschenbuch., Leipzig, Hachmeister & Thal. Geb. ca. 2 —

*Sechroeder, Joh.: Praktiscbes Handbuch f. Kauf, Bebauung, Beleihung, Vermietung etc. v. Grund-
stücken. Münster, G. W. Visarius. ca, 2.50

*Sichart: Moderne Wohlfahrtseinrichtungen. 4 Lfgn. Stuttgart, C. Ebner. ca, 40 —

*Stiehl, 0.: Studienentwürfe vor allem im Backsteinbau, aus dem Unterricht an der technischen
FHochschule Berlin. Berlin, Schuster & Bufleb. In Mappe ca. 18 —

14, Haus-, Land- u. For�twirt�chaft.

Beer, Fr. Ludw.: Zur Frage dex Maultierzucht. (19 S.) 89. Thale, (F. Trinks) (08). — 40

Behrend, Dr.: Die wirt�chaftliche Bedeutung der Kartoffeltro>énung.Vortrag. (8 S.) gr. 80.
Leipzig, Frib�che & Schmidt 08. — 60

Bücher, neue, üb. Landwirt�chaft. Mitgeteilt Frühz. 1908. [Aus: „Vierteljahrskat. der Neuigk.
des deut. Buchh.“] (S. 1—1L): 89, Leipzig, J. C. Hinrichs"Verl, bar — 30

Claaßen, W.: Die deut�che Landwirt�chaft, .: Aus in Wi��. 1.

Dorst, Koch Chr.: Handbuch der Hors-d’oeuvre. Kalte u. warme YVorgerichte. 3. erweit.
Aufl. (VI, 134 S. m. 1 Abbildg.) 89. Frankfurta/M.,(C.Blazek) (?08).Geb. in Leinw. bar 2 —

Dra, Fachlehr. Kursleit. Ed.: Dex Ob�tbau. Ein Leitfaden zum Gebrauche bei Baumwärterkur�en
�owie zur Selb�tbelehrg. 4. �tark verm. u. verb. Aufl. m. 74 Fllu�tr. im Text. (FI, 208 S.)
89, Aarau, E. Wirz ’08. Kart. 2 —

Frey, Silve�ter: Das Buch v. den Hunden. 2., voll�tändig neu bearb. Aufl. (390 u. XVIII S.
m. Abbildgn.) gr. 89%.Berlin (s. 0. 16, Cöpenicker�tr: 71), Verlag der

R Eeb. bar 6 —

Kosutány, Dir. Dr. Thom.: Der ungarische Weizen u. das ungarische Mehl vom Gesichts-

punkte des Lardwirtes, des Müllers u. des Bäckers. (356 S. m. 1 Karte.) gr.89. Budapest,
—_ (F. Kilián’s Nachf.) 07. Geb. in Leinw. 10 —

__ Kronberg, Herm.: Neformküche auf ge�undheitsgemäßer Grundlage. Mit Anh.: Winke f.Kran=-
b

fendiät. 3. verm. Aufl. (XXV1, 242 S.) 89. Berlin,W. Weber"08. 2.40; geb. in Leinw. 3.20

Landwirt, der rationelle. Fachzeit�chrift f. landwirt�chaftl.Geno��en�chaft8we�en,Landwirt�chaft,
Ob�t- u. Weinbau, Organ des Verbandes pfälz, landwirt�chaftl. Geno��en�chaften. Schrift=
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leitung: Dir. Ph. Katholy. 16. Jahrg. 1908. 12 Nrn. (Nr. 1—4. 52 S.) 30,5><22 em. Lan=-
dau. (Kai�erslautern, H. Kay�er.) bar 1.40

Lange, Reg.-R. Herm.: Ein staatliches Besiedelungswerk im Kehdinger Moor.[Aus: „Landw.
Jahrbb.“] (27 S. m. 4 Abbildgo. u..5 Taf.) Lex. 89. Berlin, P. Parey ’07. 1.50

Mitteilungen der k. bayr. Moorkulturanstalt. 2. Heft. (118 S8. m. 9 Abbildgn. u. 3 Taf.)
gr. 89, Stuttgart, E. Ulmer 08. DES

Sehreiber?’s 12 grosse Wandtafeln der f. den Ackerbau schädlichen Tiere; v. Prof. J. Ritzema

Bos. 2 Serien zu Je 6 Taf. Je ca. 61><86 cm. Farbdr. Esslingen, J. F. Schreiber( 08).
Jede Serie 18 —; auf Leinw. m. Stäben bar 27 —; u. lackiert 30 —; Textheft. (58S. m.

Abbildgn.) 80 1—

Stoetzer, Oberlandforstmstr, Forstakad.-Dir. Prof. Dr. H.: Die Forsteinrichtung. Ein Lebhr- u.

Handbuch. Mit 36 Textfig. u. e. Bestandeskarte in Farbendr. 2. verb. Aufl. (XII, 352 S.)
A

gr, 89. Frankfurt a/M., J. D. Sauerländer ’08- 8.50; geb. 9.50

*Bestimmungen üb. die Vorbereitung f. den kgl. Forstverwaltungsdienst vom 19, II. 1908, nebst
den Satzungen f. die Ss erdrePars

der Kgl. Forstakademien zu Eberswalde u. Münden. Neu-

damm, J. Neumann, ca. —

*Plank, O:Die AE SG E CRE ME GRGInventur. Gr.-Lichterfelde-West, Ceres, landw. Verlag, Geb.
Ca. 1.50

*Ceres-Bibliothek. Sammlung land- u. forstwirtschaftl. Betriebsfragen. Gr.-Lichterfelde-West,
Ceres, landw. Verlag. y

15. Schöne Literatur.

Amicis,Edmondode: Im Reich der Liebe. Übertx. v. Berta Huber. MA272S.) 80, Sone
J. Singer ’08. —; geb.in Leinw. 5 —

Bayer, ZO: Überden Sternen. (IV, 96 S.) 8°. Leipzig, O. Muße e dE
Bois- I Lucy du (L. For�ter): Zwei Novellen. (Die Flinte v. San Marco. Lorbeer.)

2. [Titel-Aufl.(395 S.) 89. Berlin,'B. Behr's Verl. [01] (?08). 2 —; geb. 3 —

Buber, Mart.: Die Legende des Baalschem. (Druckanordnung, Titel, Initialen u. Einbd. v.

R. E. Weiss.) (VII, 258 S.) 89, Frankfurt a/M., Literar. Anstalt (08). 6 —; geb. bar 7.50

aMart.:Brackwa��er.Roman. 2. [Titel-]Aufl. (221 S.) 89, Berlin, B.
D D€ —

NO

Buxbaum,Ph.: Dorf�tücke. Lieder�piele ausdem Odenwälder Volksleben. (IV, 144S.) 2AGießen, E. Roth (08).
Chru�en, Þ, P.: Bühnenzauber. Lu�t�piel. (49 S.) 89, Berlin, J. Harrwiß Nachf.’08.

Geb. in Leinw. 1 —

Collection of British authors. kl. 89. Leipzig, B. Tauchnitz ’08. Jedes vol. 1.60
4040. Phillpotts, Eden: The human boy again. (279$.) ’08.

Enßlin's intere��ante Bibliothek. Kriminal-, Detektiv- u. Abenteuerge�chichten. 89. Reutlingen,
Enßlin & Laiblin. Jeder Bd. bar — 50
12, MuusSmann, Karl: Die Sünden der Väter.Kriminalroman. Deut�ch v. Bernh. Mann. Mit Vil-

dern v. E. Voigt. (160 S.) (’08.)

Mea as Frdr,: De Freewarwer. En Bur'n�tück in 1 Uptogg. (26 S.) gr. 89. Bremen,
— 60.C. Schünemann (08).

Frieberger,Kurt: Hendridje. NA(Um�chlagzeichnung v. Lucian Bernhard.) CROSS80°, Stuttgart, A. Junter (08).

Aa Große, König v. Preußen, Drama v. *.*, (IV, 189 S.) 80. Leipzig, F. oisarth
’ 50

Geijer�tam, Gu�t. af: Die Brüder Mörk. Roman. (Aus dem Schwed. v.

E N gictt)
(285 S.) 89, Berlin, S. Fi�cher, Verl. 08. 3:00; gebn LOO

eEHerm.:OnkelErasmus. Eine. Bör�enge�chichte. (283 S.) 80, Berlin,Gebr.Paetel
4 —; geb. in Leinw. bar 5 —

Grosholz,Srs,Manuel: Der Heros. Tragi�ches Spiel. (20 S.) 80, Freiburge (S,M:orenz

Gro��e, Wilh:Gelebtes u. Gedachtes. 2. Aufl. (112 S.) 89. Bremen, H. Drewes 08."1.20
Sihler‘08.Frit: Der Wunderliche v. Bevern. Trauer�piel, (120S.) 80%,Wolfenbüttel, I.wißler ’0

Heyermans,Herm.:Der Brand�tifter. Drama. Einzig autori�., f. die deut�che Bühne herge�tellie Ueber�ebg. v. R. Ruben. (79 S.) 8°. Berlin, Boll&Piardt 08.

Hey�e, Paul: Men�chen u. SchiaaleCharakterbilder.1. u. 2—4. Aufl. (Je3592S.)80,eut (8
gart, J. G. Cotta Nachf. 08. 4 —; geb. in Leinw. 5 —

Hillger!sSammlung illu�trierterKriminalromane. 89, Berlin, H.Hillger.Jeder Bd. — 50
18. Steven�on, L.; Ein merkwürdiger Klub. Kriminalroman. Deut�ch v.

LEPannwig. (110 S.) (’08.)
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Sr Johs.: DerSinn des Lebens. Novellen. (VII, 196 S.) 80. Berlin, F. Fontane &
08: 2.50; geb. bar 3.50

Gollgender,Fel.: Die Witwe. Kleine Ge�chichten. (192 S.) kl. 809. Berlin, S. QUO VEO Le

bei, Sofie: Friede Wend. Roman. (235 S.) 8°, Berlin, E. Flei�chel & Co. E
geb.LL4,505ó

Jünger, Nathan.: Heidekinds Erdenweg. EineErzählg. aus der LüneburgerHeide.MCR809, Wismar, H. Bartholdi ’08. D
; A DeW.Alfons: Schick�ale. Zwei Novellen. (104S.) 8°, Berlin- Wilmersdorf,A.R.

/

eyer’0 .50

anErich:Ein Sieger. Berliner Sittenroman. (240S.) 80, NVerlagContinentgeb. bar 4 —

Srbger;Timm: Das Buch der guten Leute. Helles u. Heiteres. ARSS (279SS.) 809,
Hamburg, A. Jans�en 08. 2.90; geb. in Leinw. 3 —

Kühl, Thusnelda: Der Jn�eldoktor. Erzählung. (298 S.) 8°. Berlin, O. Janke(08). 3 —

Lent,Gertc.:Charons Nachen. Roman. (230S.) 80, Berlin, Gebr.Paetel’08. 3 —

|

geb. in Leinw. bar ai
Lie, Jonas: Dyre Rein. Eine Ge�chichte aus UrgroßvatersGän�e:2. [Titel- Au�l. (239 S.)

89, Berlin, B. Behr's Verk. [1897] (08). 2 —; geb. 3 —

Liebling, Alice (Jan Michailowicz): Catharina v. Cilicien. Dramati�cheLegende.Mit 12

aa Jllu�tr. v. Geo. Liebling (André Myrot). (138 S.) 80. Berlin, Verlag aeNähr,Pierre (Emilie Lerou): Jesus. Roman. Aus dem Franz. y. Walth. Bloch.4 AAufl. (XXVI, 304 8.) 89. Berlin, B. Behr'sVerl.[’05] ’08. 2 —; geb.3 —

Sa Siegbjörn:Novellen.2.[Titel-JAufl. (133 S.)89%.Berlin, B. Behr?s Verl.11900)e Margar. v.: Die Tugendro�e u. anderes. Noveletten.(UL 1/1 SS.)MgartsuheF. Gut�ch ('08). b. 2.80
Othmar, Carl: Der Geiger v. der Pfalz. Ein humori�t. Sang in 15 Fapitein.(16S) Sa

-Leipzig, O. Muyze08.

Poe's, E. A., Novellen v. der Liebe. Deutsch v. Gisela Etzel. (VII, 129 S. m.

„1Bilds.)80,
München,6G.Müller (?08). b. 5 —

Ie Wilh.: Das Horn v. Wanza. Eine Erzählg. 4. Aufl. (9, 218 S.) 80. BerlinO,Jantke
e “abuTelfanE die Heimkehr vom Mondgebirge. Roman. 6. Aufl. (9, 327 S.) 80. Ber:

n, O Gate O 4 —

Ringen, Albr.: Y Theater der Seele. (Umschlagzeichnungy. Paul Arndt.) (75 D 80,
Stuttgart, A. Juncker (08). O

Rother,Lehrerin Julia: Dem Vater des Vaterlandes. Zwei Fe�t�piele zum Geburtstag Sr.

EdesKai�ers. Für Schulenu. Vereine hrsg. (22 S.) kl. 80, Mün�ter, H. AD
Scapinelli, Carl Conte: „Otterbräu“. Münchener Roman. (348S.) 80, eR Verlag E

tinent (08). ; geb. bar 5 —

Schimmelpfennig, Carlv.: WolfSaß. Roman. (259 S.). 89. Berlin, F. Fontaneà EoEgeb. bar 4 —

Schirokauer,Alfr.: Marta Riel. Eine Geschichte vom Glück. (282 8.) A Berlin,F. Fon-

tane & Co. ’08. 3.50; geb.bar 4.50

adJohs.: Der Prinz.Roman in 2 Bdn. (8981890S München,G. E; ge
CED

Shinnbt,Maria: DerWeibermann. Roman. (V1,230S.) 80. Berlin, E.Bleijhel&Co.08; geb. bar

Schöller, Wilh.: La belle Farronnière. Ein Ereignis in 4 Aufzügen. (66 S.) 89. Berlin-

Wilmersdorf, A. R. Meyer ’08. 2 —

Schoepp, Meta: Die Leute auf Bödöla. Roman. (194 S.) 8%. Berlin, F. H & Co. ’08.

2.90; geb.bar3.50

Shaw, Bern.: Die törichte Heirat. Roman. Aus dem Engl. v. Wilh. Cremer. (Über�. nah

E 1. Aus8g. Um�chlagzeichnung v. Alfx. Ehlers.) (574 S.) 8% Berlin, nsF- ERA —; geb. n

Strobl, Karl Hans: Der Schipkapaß. Roman. (391S.) 8°. Berlin,F. Fontane& Co. ‘08.
5 —; geb. bar 6.50

Stucken, Eduard: Die Gesellschaft des Abbé Châteauneuf.Tragikomoedie.(ModerneBühne.

Eine Sammlg. dramat. Werke. Hrsg. v. Erich Reiss.) (60 S.) gr. 89. Berlin, Concordia?08. 2—
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Stucken, Eduard: Myrrha. Drama. (Moderne Bühne. Eine Sammlg. dramat. Werke. Hrsg.
Ÿ. Erich Reiss.) (107 S.) 89, Berlin, Concordia ’08, 2 —

Urban's chri�tliche Volk8bücher. kl. 80, Striegau, Th. Urban.
*

Jede Nr. bar — 20

25. SA zu Ehren! Erwe>liche Gedichte, zum Vortragen bei <ri�tl. Fe�ten u. Ver�ammlgn.
48 S.) (08.

26.Franke, Eli�ab.: Jn den Wan-Bergen. (48 S.) 08.
(

Ut mienFohrenstiedun Anners. Herutgeewen van Ned. 2. Uplage. (148S.) 89. Bremen, (C.
___

Schünemann) ’08.
|

i

Vater, dem, der Chri�tenheit! Zwei Fe�t�piele zur goldenen Jubiläumsfeier Sr. Heil. Pap�t
Pius X. Für Erziehungsan�talten u. Vereine hr8g. v. e. Ordens�chwe�ter der hl. Ur�ula.
(54 S.) 8%. Münj�ter, H. Schöningh (08). — 50 (Partieprei�e.)

ELS: Thalea Bronkema. Ein Schau�piel. (90 S.) 89, Bremen, D RER"08. 50; geb. 2 —

Wilbrandt, Adf.: Dämonen u. andere Ge�chichten. 3. u. 4. Aufl. (297 S.) 80. Stuttgart, JF.
G. Cotta Nachf.?08. / 3 —; geb. in Leinw. 4 —

Zeller, Alfr.: Zerb�ter Plaudereien. (64 S.) 89, Zerb�t, F. Ga�t (08). — 50

Zobeltitz, Fed. v.: Trö�t-Ein�amkeit. Der Noman e. Jahres. 2. Aufl. (457 S.) 8°. Berlin, E.

Flei�chel & Co. 08. 6 —; geb. bar 7.50

*Altenberg, Pet.: Die Auswahl aus meinen Büchern, Berlin, S. Fischer, Verl. ca, 8 —

*Berks, Maria v.: Gestrandet. Roman aus der Gesellschaft. Wien, C. Konegen. ca. 2 —

*Borngräber, Otto: Die ersten Menschen. Tragödie. Berlin, Marquardt & Co. ca. 1.50 A

fs rroE
Ph.: Dorfstücke. Liederspiele aus dem Odenwälder Volksleben. Giessen, E. Roth.

Ca. L.

*Daniel-Daniela. Anus dem Tagebuch e. Kreuzträgers. Von #* + + Berlin, Concordia. ca, 2—

*Dehme1l, Rich.: 100 ausgewählte Gedichte. Berlin, S. Fischer, Verl. Geb. ca. 5 —

*Freymann, Karl v.: Masken. 8 Einakter. München, R. Piper & Co. ca. 2 —

*Goethe: Gedichte. Auswahl. München-Ebenhausen, W. Langewiesche-Brandt. ca. 1.80 j

*Grabein, Paul: Ursula Drenck. Die Gesechichte e. Liebe. Leipzig, Grethlein & Co. ‘ca. 3.50

*Huldsechiner, Rich.: Das adlige Schützenfest. Roman. Berlin, E. Fleischel & Co. ca. 3 —

*Lauff, Jos.: Der Deichgraf. Ein bürgerl. Schauspiel. Cöln, A. Ahn. ca. 2—
*—— (Gotberga. Eine dramat. Dichtg. Cöln, A. Ahn. ca. 1.50
*Teonardus, Johs.: Proleten. Ein Novellenbuch. Strassburg, J. Singer. ca. 2 —

*Maartens, Maarten: Die neue Religion. Roman. Cöln, A. Ahn. ca. 5 —

*Mistral, Frédéric: Erinnerungen nu. Erzählungen. Aus dem Franz. von E. v. Kraatz. Leipzig,
Grethlein & Co. ca. 4 —

*Prado, Graf V, M.: Erzählungen e. Kupplerin. Berlin, Herm. Walther. ca. 2—
*Rita: The millionaire girl and other stories. A new work. Leipzig, B. Tauchnitz. ca. 1.60

*Sacher-Mas0ch, Leop. v.: Die Liebe des Plato. Novelle. Leipzig, G. H. Wigand. ca. 4 —

*Schreiner, E.: Ein Grossvezier v. Ägypten. Kassel, E. Röttger. ca. 1—

Oe NsAuf den Strömen der Welt zu den Meeren Gottes. Gedichte, Leipzig, F. Eckardt.
ca. 4.

*Stoltze, Adf.: Weltstadtbilder. Roman. Frankfurt a/M., H. Stoltze. ca. 2—

*Vacano, Stef.: Ich lag in tiefer Todesnacht. Aus dem Nachlasse eines Unglücklichen. Berlin,
F. Fontane & Co. ca. 3 —

j

*Zamacois, Miguel: Die Narren. (Les bouffons.) Lustspiel. In deutschen Versen v. Huldschinsky.
Vólp, A. ABU: Go; ;

16. Kun�t.

Borinski, Karl: Die Rätsel Michelangelos. Michelangelo u.Dante. Mit 44 Ilustr. auf 29 Taf.

(XXII, 343 S.) 8%, München, G. Müller ’08. ' 8 —; geb. 10 —

Bruinier, J. W.: Das deut�che Volkslied, #.: Aus in Wi��. 1.

Dürer’s, Albr., schriftlicher Nachlass. Familienchronik, Gedenkbuch der niederländ. Reise,
Briefe, Reime,Auswahl aus den theoret. Schriften. Mit 9 Zeichngn. u. 3 Holzschn. Dürers.

Hrsg. v. Ernst Heidrich. Geleitwort yv. Heinr. Wölfflin. (Einbd., Titelbl. u. Initial entwor-

fen v. Emil Rud. Weiss.) (Hortus deliciarúm. IX.) (364 S.) kl. 89, Berlin, J. Bard ’08.
Kart. 6 —; geb. in Ldr. bar 7.50; Luxusausg. 15 —

Fuhr, Lina: Von Sorgen u. Sonne. Erinnerungen aus Kun�t u. Leben. Bearb. v. Dr. Heinr.

E Houben. 2. [Titel-]Aufl. (V111,322 S. m. Bildnis.) 89. Berlin, B. O N gos. — j geo, D
—

Grünwald, Matthias: Gemälde u. Zeichnungen. Hrsg. yv. Prof. Heinr. Alfr. Schmid. 1. TI.

62 Lichtdr.-Taf. in Mappe. (IV S. Text.) 51,5><41,5cm. Strassburg, W. Heinrich (08).
In Leinw.-Mappe 60 —

Hannsen, Dr. Hanns: Beiträge zur Technik der Bühnenregiekunst. (125 S.) Kl. 89, Leipzig,
Xenien-Verlag ’08. 2 —; geb. in Leinw. 3 —; in Ldr. 4.50

Katalog der grossen Berliner Kunst-Ausstellung 1908. (XII, 212 S. m. 1 eingedr. Plan.) 80.

Berlin, Union, Zweigniederlassg. , bar nn 1 —;
m, Abbildgn. (XII, 215 u. 160 S. m. 1 eingedr. Plan.) nn 2 —; geb. nn 3 —
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Klassiker der Kunst in Gesamtausgaben. Lex. 89%. Stuttgart, Deutsche Verlags-Anstalt.
12. Bd. Uhde, Fritz v.: Des Meisters Gemälde in 285 Abbildgn. Hrsg. v. Hans Rosenhagen. (LII,

290 8.) ’08. Geb. in Leinw. 10 —; Luxusausg. in Ldr. bar 32 —

5

Lehrs, Max: Geschichte u. kritischer Katalog des deutschen, niederländischen u. französi-
schen Kupferstichs im XV. Jahrh. (In 6 Text- u. 6 Tafelbdn.) 1. Text-u. 1. Tafelbd. Wien,
Gesellschaft f. vervielfältig. Kunst 08. Subskr.-Pr. bar 85 —; Eiozelpr. nn 125 —

1. Texthd. (XI, 380 S, m. Fig.) Lex. 8%, 1. Tafelbd. (43 Lichdr.-Taf. m. VIII S. Text.) 41,5%<31,5 cm.

In Mappe.
Mackowsky, Hans: Michelagniolo. Mit 61 Heliogravuren, Vollbildern in Tonätzg. u. Fksms.

(Buchschmuck v. Prof. F. Nigg.) (VIII 407 S.) Lex.89. Berlin, Marquardt & Co. ‘08.
18 —; geb. in Perg. 22 —

Meier-Gräfe, J., et E. KlossowsKki: La collection Cheramy. Catalogue raisonné, précédé
d’études sur les maîtres principaux de la collection. Illustré de 127 héliotyp. et de 2 hélio-

grav. hors texte. (118 8.) 32,5><24cm. München, R. Piper & Có. ’08.
: Auf Kpfrdr.-Pap. 60 —

; auf van Geldern 120 —; auf Japan 240 —

Naumann, Reichst.-Abg. D. Fr.:Die Kun�t im Zeitalter der Ma�chine. (Um�chlagzeichnung v.
Adf. Amberg.) (4—8. Tau�.) (36 S.) kl, 89, Berlin-Schöneberg Verlag der „Hilfe“ n

Scheffler, Karl: Die Frau u. die Kunst. Eine Studie. (Titelzeichnung v. Walt. Tiemann.)
(117 S.) 89. Berlio, J. Bard (08). 3.50; geb. bar 5 —

Wagner, Rich., an Mathilde Wesendonk. Tagebuchblätter u. Brie�e 1853—1871. 31— 383.
 durchgeseh. Aufl. (Je XXXVI, 367 S. m. 4 Taf. u. 3 Fksms.) gr. 89%, Berlin, A. Duncker

05, i 5 —; geb. in Leinw.-6 —; in Halbfrz. 7.50
| Wind u. Wellen. (SBI. in Photographie.) 32<23 cm. Berlin, Neue photograph. Gesellschaft

’08). In Mappe 4 —

Wolzogen, Ernst v.: Ansichten u. Aussichten, Ein Erntebuch. Gesammeite Studien üb.Mu-
sik, Literatur u. Theater. (XVI, 399 8.) 89, Berlin, F. Fontane & Co. 08. 5 —;

:
geb. bar 6 —

*Batka, Rich.: Dr. Richard Strauss. Charlottenburg, Virgil-Verlag.
: En S.: Die ev. Stadtkirche in Freudenstadkt u. ihre Kunstschätze. Freudenstadt, Schlaetz.

eb. ca. 3 —

*Tacobsen, Emil: Das Quattrocento in Siena. Strassburg, J. H. E. Heitz. ca. 20 —

*Katz, Rich.: Werke Kklassiséher Kunst. 83 Bde. Stuttgart, C. Ebner. Je ca. 25 —

*Kienzl, Wilh.: Im Konzert. Von Tonwerken u. nachschaff. Tonkünstlern empfangene Eindrücke.

Berlin, Allgemeiner Verein f. deutsche Literatur. Ca. 5 — /

*Tableaux, les, de Hans Memling au Musée de l’hôpital St. Jean à Bruges. München, F. Hanf-

staengl. ca. 4 —

17. Ver�chiedenes.

Blankenhagen, O. F.: Fe�tes-Wün�che f. Kinderherzenv. Arndt, Gerok, Gellert u. A. Enth.
Wün�che u. Lieder zum Weihnachts- u. Neujahrsfe�te. 5. Aufl. (108 S.) 89. Berlin, Fried-
berg & Mode (08). 1 —

— Der Jugend Wun�ch u. Gruß im Fe�tgewande. Dichtungenv. Arndt, Duller, Gerok u. A.
Enth. Glü>kwün�che zu Geburtstagen, Taufz=u. Confirmationsfe�ten. 5. Aufl. (1Ÿ, 112 S.)
89. Berlin, Friedberg & Mode ('08). 1 —

Flotow, E.: Der allezeit �chlagfertigeTafelredner,Univer�umoriginell�ter,mei�t humori�t. Toa�te
voll flotter, leben8wahrer Empfindg., m. �pezieller Berück�icht. ulk. Kneip-Reden. 3. Au�l.
(96 S.) 89. Leipzig, F. A. Schlöffel (08).

;

a0

Langsdorff, Dr. Geo. v.: Wie kann ih e. Medium werden? Anleitung zur Bildg. v. Zirkeln u.

Ausbildg. v. Medien. Theoreti�ch u. prakti�ch darge�tellt, neb�t e. Anh. üb. p�y<hometx. Aus=
bildg. 3. Aufl. (33 S.) 89. Leipzig, O. Muze 08. — 50

Philipp: Zehn ver�chiedene Lotto�piel-Sy�teme. 5. durcage�eh.Aufl. (Neue [Titel-]Ausg.)
(Wenedikt’s Spielbüchex.) (56 S.) kl. 89. Wien, F. C. Mickl [1896] (?08). 1 —

Weber, G.: Toa�te in Pro�a, An�prachen u. Reden f. alle Vorkommni��e des ge�ell�chaftlihen
Lebens. 89. Berlin, S. Mode.
7. Tl: Vaterländi�che Gedenktage. Feiern wi��en�chaftl. u. kün�tler. Charakters. (133 S.) ('08.) 1,25.

*Zeitschrift, illustrierte, f. den gesamten Luft-, Wasser- u. Bewegungssport, Jahrg. 1908/09,
Berlin, Verlag „Illustr. Zeitschrift f. den gesamten Luft-, Wasser- u. Bewegungssport“,
Jedes Heft ca. — 10
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